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Brest kikötőjében nagyon figyelemreméltó 

♦-vmények zajlanak. Az arzenál munkásai 
sztrájkot proklamáltak és elkeseredett szen­
vedéllyel szálltak szembe az ellenük kivonul­
tatott karhatalommal. A munkásság és a ha­
tóságok között a hangulat rendkívül kiéle­
zett és ez a hangulat csaknem az összes 
francia kikötővárosok munkásságára is át­
terjedt.

A bresti zavargások csak szimptomái an- 
ak a nagy szociális erjedésnek, amely Fran­

ciaországban végbemegy*. A szükségrendele- 
rek, amelyek a bérek lecsökkentését ered- 
Taényezték, a munkájukból élő tömegek köré- 
ón korántsem váltották ki azt a megnyug- 
ást, amellyel a rendeleteket a jobban szi­
láit polgári körök fogadtak.

X korraátiy ^ajtója a bresti zavargásokat 
•ólag kommunista agitátorok müvének 
iszik feltüntetni. Régi kormányzati re- 
ez, régi szofizma, amely elfelejti azt az 

szerű igazságot, hogy eredményesen iz­
mi csak azokat a tömegeket lehet, nme­
knek lelkében az elkeseredés lángja élén- 

.e I pislákol s amelynek anyagi érdekei szö­
ges ellentétbe jutottak azok anyagi érdekei­
vel, akik az élet és a hatalom csúcsain álla­
ttak.

Ennek ellenére is a radikális szocialisták- 
Rak van igazuk, akik a bresti munkászavar- 
Cásókat elítélik, rámutatva arra, hogy a mai 
atmoszférában, a fasiszta hadak mozgolódása 
-dején a progresszív pártoknak nem szabad 
alkalmat adniok arra, hogy a hatóságok 
rendcsinálása során a fasiszta elemek is elő­
térbe kerülhessenek.

A politikai okosság és a jövő iránti aggo­
dalom azt követeli, hogy a francia kisembe­
rek átmenetileg áldozzák fel közvetlen érde­
keiket a jövő érdekei kedvéért, nehogy Fran­
ciaországban is megismétlődhessék a német- 
országi példa, amely az állandó zavargások 
s polgárháborús jellegű incidensek közepette 
.yitotta meg az utat a fasizmus uralma felé.

Ismerve a francia baloldali pártok politi- 
k.- i iskolázottságát, vezetőik éleslátását, re- 
T. 'lni lehet, hogy a demokrácia érdekében to­
rn geiket a rend és a nyugalom fenntartásá­
ra fogják felhívni, mert csak a rend és a 
"egyelem biztosíthatja azt, hogy a fasizmus 
támadásaival szemben eredményesen vehes­
sék fel a harcot.

jfycvz, vagy tycuz?

Szóval mégsem igaz. Angheiescu, a volt 
bankkormányzó, Vaida Sándor jobbkeze ki­
jelentette ; egy szó sem igaz az egészből. A 
vaidisták nem akarnak viszatémi a nemzeti 
íi .-asztpártba.

Costica Angheiescu azt állítja, hogy az 
egész az „ellenfelek“ manővere volt.

Kik ezek az ellenfelek?
Mihalache, Maniu és Madgearu nemzeti 

parasztpértja ?
Costica Angheiescu azt mondja, hogy igen. 

Ez azonban nem látszik egészen vaJőszinü-

Mert nem Mihal ache, Maniu és Madgeam 
kezdett beszélni a vaidisták visszatérésről, 
hanem Vaida kezdett panaszkodni. És pana­
sza nagyon keserű és rezignált panasz volt. 
Csalódott barátaiban. .Azokban, akik melléje 
szegődtek. Azokban, akik biztatták és ser­
kentették, hogy egyre magasabbra tűzze, a 
Frontul Romanesc zászlaját és akik meg­
maradtak a serkentésnél és nem mentek te-

Párizs, augusztus 8. Brestben az éjszaka a 
külvárosokban újra fellángoltak a harcok. 
A zvargók máglyarakások fényénél barriká- 
dok mögül védekeztek az ellenük kivezényelt 
karhatalmi erők ellen. Brest és Toulon ka­
tonai táborhoz hasonlít. Eltiltották a gyü­
lekezéseket s a zárórát este 10-re tűzték ki. 
Az uceákon ez időpontnál későbben! járká- 
lókat igazoltatják. A munkára jelentkezettek 
újra abbahagyták a munkát s belső terüle­
teken kívül gyűléseket tartottak a továbbiak 
megvitatásaira óla hatjározathozatal érdeké­
ben. A zavargás! területen most már kellő 
számú karhatalom áll rendelkezésre a rend 
fenntartására. A bresti összeütközések ha­
lálos áldozatainak temetésén a munkásság 
egésze meg akar jelenni.

A bresti arzén ’ munkásainak sztrájkja 
nagymértékben, foglalkoztatja a francia köz­
véleményt. A különböző bresti szakszerve­
zetek felhívást intéztek a munkássághoz, 
őrizzék meg nyugalmukat. Mára széleskörű 
óvintézkedéseket foganatos' A tegnap­
előtt! tórto+é»**® m„ás temeté­
sén előreláthatólag 10.000 mu ás fog részt- 
venrsi. Ma reggel nyugalom v - a városban, 
az üzletek kinyitottak, de a munkások több­
sége a gyász jeléül nem vette fel a munkát,. 
A tegnap este 40 letartóztatást eszközölt a 
rendőrség.

A fővárosi lapok oldalas cikkekben fog­
lalkoznak a bresti zavargásokkal, amelyeket 
lázadásnak és forradalmi megmozdulásnak 
minősítenek. A Le Matin követeli a hajto­
gatok megbüntetését, azt állítva, hogy a 
forrongás nem volt a szenvedélyek spontán 
kirobbanása, hanem kommunista agitátorok 
tevékenységének köszönhető. A baloldali saj­
tó a kormányt igyekszik felelőssé tenni a 
történtekért. A szakszervezetek központja ha­
tározati javaslatot szavazott meg, amely sze­
rint jogosultnak tekinti a bresti tüntetése­
ke. A Le Populaire szerint Brest a tüzkeresz- 
tesek kezében van amennyiben a bresti ten­
gerészeti prefektus környezetének tagjai a 
tüzkereszt szervezet tagjai. A lap szerint a 
sebesültek száma 280.

A Journal hangoztatja hogy a bresti és 
toulor.i arzenálok munkásságának megmoz­
dulását nem a gazdasági követelések, hanem 
külföldről irányított politikai agitáció idéz­
te fel.

Újabb párizsi jelentés szerint a törvény- 
hozás kommunista frakciója értekezletre 
hívta össze a szociáldemokrata törvényhozó­
kat is. El akarják határozni a bresti és tou- 
loni események miatt

a parlament azonnali összehívásának
igénylését s parlamenti vizsgáló bizottt- 

ság kiküldésére irányuló határozatot.

A szocialista és kommunista parlamenti 
frakciók ezenfelül közös kiáltványt bocsá­
tottak közre amelyben azt hangoztatják, hogy 
a bresti és touloni eseményekért a okrmány 
takarékossági intézkedései következtében 
maga a kormány a felelős.

Pái-izs, augusztus 8. A sztrájkmozgalom 
átterjedt a kereskedelmi tengerészet egyes

vább.
Nincs kizárva, sőt egyenesen valószínűnek 

látszik, hogy Costica Angheiescu is azon ba­
rátok közé tartozik. Azok közé, akikben 
Vaida csalódott. Azok közé, akik nagyon vi­
gyáztak magittra és magárahagyták Vaida 
Sándort.

Costica Angheiescu azonban egy másik 
lajstromon is szerepel. Azoknak névlistáján, 
akiket nem hajlandó visszafogadni a nemzeti 
parasztpárt. Ezen a listán szerepel Tilea, 
Mir to, Ioanitescu és a többiek.

szállító gőzös, amelyen ötszáz utas van, nem 
tudott Newyorkba indulni, mivel 400 főnyi 
személyzete nem volt hajlandó a munka foly­
tatására. A gépészek már tegnap beszüntet­
ték a munkát a hajón. A sztrájknak bevallott 
oka szembeszállás a bérleszállitási határozat­
tal. Újabb jelentés szerint a Compagnie Gé- 
nérale Tran'satlantique tengerészei tovább 
folytatják a sztrájkot és tiltakozó jegyzéket 
terjesztettek a kereskedelmi tengerészeti mi­
niszterhez. A bresti arzenál munkásai elhatá­
rozták, hogy ma minél nagyobb számban 
vesznek részt a tegnapelötti tüntetések al­
kalmával életét vesztett bajtársuk temeté­
sén. A Champlain fehéráru hajó személyzete 
szintén sztrájkba lépett és igy a hajó nem 
tudott menetrend szerint kifutni a kikötőből.

Párizsban ma olyan hírek terjedtek el, hogy 
a Champlain tengerjáró elégedetlen személy­
zetének egy küldöttség jeelent meg ma a ke­
reskedelmi tengerészeti miniszternél, akinek 
előterjesztették sérelmeiket. A hir annál is 
inkább nem felel meg a valóságnak, mert a 
miniszter nem lehet döntőbíró olyan eset- 
tv-i, m;kor ?. fc7rényrendeletek ellen tilta­
koznak. I

A késő délutáni órákban érkezett jelentés I 
szerint a Compagnie Transatlantique és a 
Champlain hajó személyzete közti konfliktus 
elsimult és a hajó valószínűleg ma elindul az 
Egyesült Államokba.

Párizs augusztus 8. Finistere-megye pre­
fektusa sajtónyilatkozatban közli, hogy ele­
gendő erejű karhatalom áll rendelkezésére 
a rend fenntartására. A rendet minden esz­
közzel fenn fogják tartani. Az arzenál öt­
ezer munkása közül csak 1800 tartozik a 
nr.mkásbaloldalhoz s ezek közül is mindössze 
ötszáz a kommunista.

Berst, augusztus 8. (Rador.) Dacára an­
nak, hogy biztosra vették az általános 
sztrájk kitörését, ettől nem kell tartani. Az 
összes hivatalok normálisan működnek. Az 
arzenál munkásainak tüntetése sem talált 
a felbujtók által remélt visszhangra. Az ar­
zenál munkásainak fizetése meghaladja az 
állami üzemekben adott fizetéseket és köz­
tük nincsenek munkanélküliek). Brestben kü­
lönben igen. kevés a munkanélküli, mert a vá- 
ors gazadsági helyzete kielégítő.

............. ........................................................................................................ .........................................—

Cáfolják, hogy Csaldarisz 
görög minisztereitek a 
görög belügyekről tár­
gyalt volna Eledben

Athén, augusztus 8. (Rador.) Hivatalosan 
megcáfolják egyes lapok hírét, mely sze­
rint Csaldarisz Eledben folytatott tanács­
kozásai során belügyi kérdéseket is megvi­
tatott volna. Maximosz külügyminiszter cso­
dálkozását fejezte ki a hírek felett és ezt 
mondotta: „Sohasem folytattunk tárgyalást 
valamelyik idegen hatalommal a mi belügye- 
inket illetőleg.

dását a vaidisták visszatéréséről szóló ver­
ziókkal szemben és véleményét azokról, akiit 
„hitükért“ hagyták el a nemzeti parasztpár­
tot és csalt hitük megtagadása mellett tér­
hetnek vissza.

Nagyon könnyen megtörténhetik azonban, 
hogy* ez a célzás éppen azt a férfiút fogja 
találni, akit Costica Angbetescu nyilván ma 

I is politikai vezérének tekint: 
i Vaida Sándort.

Transzjordánia, 
vagy Szíria ?

Alábbi cikket gróf Carlo Sforza, 
egykori olasz külügyminiszter, a hí­
res diplomata irta a világsajtó szá­
mára.

Létezik vájjon pán-arab probléma, vagy 
arab veszedelem ?

Persze, ha az ember a damaszkuszi ká­
véházak beszélgetéseiből akar tájékozód­
ni, akkor bátran következtethet egy hatal­
mas arab mozgalomra, amely a közeljövő­
ben félelmetes módon fog megnyilatkozni 
és rettegni fognak tőle közeli és távoli 
szomszédok.

Az olyan romantikus és forrófejű em­
bereknek, akik szeretik a politikát az 
ilyenfajta kísérletekkel felhígítani, aján­
lanám, hogy gondoljanak egy kissé a pán- 
izlamizmusnak a világháború előtti évti­
zedekben való, a történelemben egészen 
páratlan visszafejlődésére. Valamikor az 
államférfiak és diplomaták sokat adtak 
egy olyan kalifának a szavára, aki egy 
kézlegyintésével képes a Bosporus mellől 
szent háborút hirdetni a keresztények el­
len. Gondoljunk csak vissza azokra az 
időkre, amikor Konstantinápolyban székelt 
a szultán-kalifa, akire a legnagyobb hódo­
lattal gondoltak a világ összes mozlimjai. 

*
Mit tapasztaltunk azonban 1914-től 

1918-ig ? Mohamedánok, akik mindenütt 
lelkesen harcoltak Angliáért, Franciaor­
szágért és Itáliáért, egyúttal a németek 
és osztrákok soraiban küzdő mohamedánok 
ellen emeltek fegyvert: Már akkor igy 
nézett ki a nagy arab szolidaritás. Igaz 
viszont., hogy ugyanakkor egyazon hitfe- 
lekezet papjai megszentelték a hatibain- 
duló csapatok zászlóit, arra kérve Istent, 
hogy segítse azokat diadalra a szemben­
álló, hasonló felekezetű, katonák ellen.

Én valószínűleg a kevesek közé tarto­
zom, akik ismeri a pán-izlamizmus „üze­
mét“. 1911-ben Mongoliában, amikor Kina 
követe voltam, egy vadásztársasággal 
cserkésztünk. Egészen távollakó mohame­
dán törzsek megtudták, hogy itt vagyok 
valahol. Valamelyik vezérük összetobor- 
zott néhány százat közülök, hogy felvo­
nultassa őket ellenem, aki akkor egy olyan 
ország diplomatája voltam, amely bátor 
volt háborút üzenni a kalifának. Mongolia 
kormányzója összetett kezekkel kért', hogy 
siessek vissza Pekingbe. Én azonban meg­
elégedtem azzal, hogy haladéktalanul ma­
gamhoz rendeltem húsz karabinert és egy 
gépfegyvert. Ez volt a hadseregem. A mo­
hamedánok, mihelyt látták, hogy nekem 
is van fegyveres erőm, egyetlen puskalö­
vés, vagy kardcsapás nélkül megfordul­
tak és visszavonuló útjukban, szegény kí­
nai falvakban fosztogattak. A szerencsét­
lenek persze nem tudták, hogy szenvedniök 
kell azért, mert az olaszok Tripoliszban 
és Bengaziban kikötöttek .. .

Visszatérve eredeti témámhoz, minde­
nekelőtt meg kell jegyeznem, hogy a pán- 
arab mozgalmat csak az tenné lehetővé, 
ha volna egy arab fejedelem, aki pénz, 
hatalom, és háborús sikerek felett rendel­
kezik. Ta’án Faisal királynak lett volna 
módjában ezt a mozgalmat megindítani, 5 
azonban egy évvel ezelőtt Bemben várat­
lanul meghalt, aránylag fiatalon. Falsait 
személyesen is ismertem. Éleseszüsége, 
gyakorlati politikai érzéke és diplomatikus 
gondolkodása miatt ő lehetett volna a 
Fözelkelet mohamedánjainak reménysége. 
Irak királyának halálával a pán-arabiz- 
inus Ihn Saud királyban látja reprezen­
tánsát. Ibn Saud azonban sokkal okosabb, 
semhogy vállalná ezt a szerepet, ő jól tud­
ja, hogy a sziriai és palesztinai nacionaliz­
mus csak nagy szavakban élheti ki magát,

egységeire is. La Havréból tegnap egy utas-

Ha ezt a kettőt összeadjuk: nyomban 
megértjük Costica Angheiescu méltatlanko­



de amikor komoly „munkára" kerülne a 
sor, a pán-izlamizmus az angolokkal talál­
ná magát szemben. Bizonyára tudja azt 
is, nogy az arab félsziget lakói és az an­
golok között olyan a viszony, hogy azt 
megbolygatni ma már nacionalista frázi­
sokkal lehetetlen.

Faisal fiatalabb fivére, Abdullah, aki 
Transz Jordánia uralkodója, nemrégen ellá­
togatott Londonba. Ez az uralkodó nem 
kevesebbet akar, minthogy Palesztinát 
egyesítsék Transzjordániával, természete­
sen az ő jogara alatt, de angol protekíu- 
rátus mellett.

Azt mondják, hogy Angliának érdeke e 
terv keresztülvitele, mert akkor az uj ki­
rály kénytelen lenne a Balfour deklaráció 
elismerését aláírni, ami tudvalevőleg a 
zsidók nemzeti otthonának elismerésére 
vonatkozik. Ha egy mohamedán fejedelem 
ezt megteszi, akkor ez egyúttal alkalom 
és lehetőség arra is, hogy Palesztina vég­
leges alkotmányhoz jusson.

A mohamedán arabok — igy mondják 
azok, akik a tervet helyeslik, közöttük 
Nagy-Britannia palesztinai kormányzója 
is — sokat nyernének vele, ha fajtájuk 
és vallásuk uralkodó törzséből kerülne va­
laki a megnagyobbított ország élére. Ez­
zel jogaik biztosítását látnák abban a nem 
éppen távoli időpontban, amikor a cionis­
ták urai lesznek Palesztina gazdasági éle­
tének. Viszont a zsidóknak nagy előnye 
lenne az uj alakulás, abból a szempontból, 
hogy nagyarányú mezőgazdasági települé­
seiket átszarmaztathatnák transzjordán 
területekre. Az országnak termékeny ás 
jól megművelhető részei vannak, amit a 
tulajdonosok szívesen eladnának, noha 
vannak közöttük, akik Ammamban, az or­
szágos tanácskozások során nyilvánosan, 
hevesen ellenzik a zsidók beözönlését, de 
titokban eladják jó pénzen földjeiket a 
zsidóknak. Meg lehetne oldani még az 
arabkérdésnek egy más vonatkozását is. 
A földnélkül maradt arabok egy része át­
mehet Transzjordániába, amit eddig köz- 
igazgatási okokból nem lehetett.

Bizonyos, hogy lesznek az arab törzsfő­
nökök között sokan, akik ezt a tervet el­
vetik és inkább a harcot hirdetnék olyan 
király ellen, aki arab létére aláírja a Bal- 
íour-deklarációt. Az arabok felső társa­
dalmi rétege ugyanis nem nagyon ért a 
diplomáciához. Az ő politikájuk e szavak­
ban sűrűsödik: „Mindent, vagy semmit!"

Véleményem szerint a cionistáknak azon 
ban nem kedvezne ez az állapot, még ak­
kor sem, ha emir Abdullah kötelezi magát 
a Balfour-deklaráció végrehajtására. A ki­
rály mégis csak fajtestvérei oldalára ál­
lana, minthogy e szimpátiák nélkül di­
nasztiájának semmiféle létjogosultsága 
nincsen. Úgy gondolom, hogy a szomszé­
dos országok és pedig főleg Szíria, na­
gyon alkalmas lenne zsidó telepesek befo­
gadására. Bizonyos feltételek mellett ez 
nagyon is Kívánatos lenne. Ez természete­
sen csak az én magánvéleményem, amely 
azon alapul, hogy Szíriában roppant nagy 
területek hevernek parlagon és pedig olya­
nok, amelyek évszázadok óta távol vannak 
a politikai határoktól. Ide be lehetne tö­
megesen is telepíteni a zsidókat, ahol nem 
lennének kitéve fajközi súrlódásoknak.
_ Amikor legutóbb Szíriában voltam, ma- 
gasaliásu mohamedán urakkal beszéltem, 
akik közölték velem, hogy nagyon szíve­
sen látnák néhány tízezer középeurópai 
zsidónak az Eufrát vidékére való beván­
dorlását. Olyan terület ez, amely minden 
ekinteiben megfelel a zsidó munka ter­

mészetének.
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Szótár-i 0 /óriás: ,3a3p00
Dr CHERESTESIU 4 köt. félvászonkötésben

román-magyar rész, 1100 lap, 300 lej 
helyett 150 lej

magyar-román rész, 2000 lap, két 
kötet, 600 helyett 300 lej

Román nyelvtan, 200 lap, 100 lej 
helyett 45 lej

Együtt a négy kötet, 3300 lap, 49ő lej
Komán nyelvtani tó „100 újságcikk, él-

cek és képekkel“ 370 lap 150 lej

Postán utánvéttel portómentesen.

Kérje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét
LEPAGE-tói Cluj.

(Síire® Aurel alhamegyei szenátor 
bruiális módon inzuliáli egy alba- 

iuliai zsidó kereskedői

P £ N T E K, 193.5. A

j&zgggt
A szenátor magatoriása nagy íeikákorodási váltott ki a megye

közvéleményében

Alba-Iul'm, augusztus 8. Felháborító 
botrány tartja izgalomban az albaiuiiai és 
sebesi közvéleményt. Izrael Henrik alba­
iuiiai kereskedő Sebes Álba községben 
járt néhány nappal ezelőtt. Az uccán ta­
lálkozott Chirca Aurel szenátorral, aki rá­
fogta Izraelre, hogy nyolc óra előtt tyú­
kokat vásárolt és ezért bekísérte a köz­
ségházára. Izrael visszautasította a szená­
tor ráfogását és kijelentette, hogy csupán 
egyik üzletfelét kereste és soha életében 
nem foglalkozott szárnyas-vásárlással. 
Chirca szenátor azonban rendkívül dühbe­
gurult és Izrael Henriket, akit erőszakkal!

a községházára vonszolt, a hivatalos he­
lyiségben a legbrutálisabb módon inzultál- 
!.a. Teljes erejéből addig rugdosta és verte 
a szerencsétlen embert, amig az eszmélet­
lenül) rogyott össze. Izraelt súlyos állapot­
ban szállították haza Alba-Iuliára, ahol 
ma is betegen fekszik.

A szenátor brutális fellépése és meg­
engedhetetlen eljárása a legnagyobb fel­
háborodást váltotta ki Sebes Alban és 
Alba-Iulián egyaránt. Izrael Henrik fel­
jelentést tett az albaiuiiai ügyészségen 
Chirca Aurel szenátor ellen hivatalos ha­
talommal való visszaélés címén.

Moseh Smilansky belép a cionista
exekufivébe ?

Á cionista kongresszusi választások további eredményei
Jeruzsálem, augusztus 8. A palesztinai la­

pok tudni vélik, hogy Moseh Smilansky, 
a zsidó parasztgazdák szövetségének elnöke 
táviratot kapott Felix M. Warburgtól, az 
amerikai zsidóság ismert vezetösgyéniségé- 
töl, aki arra kéri Smilanskyt, lépjen be a 
jövőbeni cionista exekutivébe. Warburg a 
Jisuv más vezetöszemélyiségeinek is ,táv­
iratozott azzal a kéréssel, hassanak oda, 
hogy Smüansky belépjen az exekutivébe. 
Smilansky állítólag kategorikusan elutasí­
totta Warburg ajánlatát.
.. Dr Stephen Wise newyorki főrabbi palesz- 
únai látogatása kapcsán arról is beszélnek, 
hogy az amerikai cionisták részéről a jövő­
beni exekutivében Louis Lipsky helyét 
Stephen. Wise fogja elfoglalni.

London, augusztus 8. A Cionista Szerve­
zet központi irodája közzétette a kongresz- 
szusi delegátusválasztások eddigi eredmé­
nyeit. Olaszországban, Jugoszláviában és 
Magyarországon választási egyezményt kö­
töttek a pártok. Az eddigi eredmények a 
kővetkezők:

Olaszország delegátusa; Augusto Levy.
Jugoszláviában a progresszív klaleionlsták 

szövetsége 3 és a munkáspárt 2 mandátumot 
kapott.

Magyarországon az alános cionlslák 
világszövetsége (klal-B) 1, a Mizraehi 1 és 
a munkáspárt 1 mandátumot kapott.

Amerikában az általános cionisták 19.005 
szavazattal 20 mandátumot, a munkáspárt 
25.149 szavazattal 26 mandátumot és a Miz- 
rachi 10.689 szavazattal' 1 mandátumot ka­
pott.

Belgiumban 1 mandátum a munkáspárt­
nak és 1 mandátum az általános cionisták­
nak jutott.

Angliában a progresszív általános cionis-
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HAIFA

Az első Js|dő Tengerhajózási Társaság
hajóinak nyári menetrendje; *

Har Karmel 
Har Cion 
Bar Karmel 
Bter Cion 
Har Carmel 
Har Cion 
Har Carmel

augusztus 8 
augusztus 16 
augusztus 23 
augusztus 30 

szeptember 7 
szeptember 14 
szeptember 22

Jegyárak:
Constanta—Haifa 

l/a osztály Lei 6000 
I/b osztály Lei 5000 
II osztály Lei 4000

Constanta—Haifa
és vissza

T/a osztály Lei 9000 
I/b osztály Lei 8000 
H osztály Lei 7000

~ 63 ““dennemü felvilágosítással szolgál:
Ai erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai,

lei rnawmm____“ ' -------------- “****» Jugoszláviai
U3 KELET utazási osztálya
LJj Kelet fiókkiadóhivatalai

vezérképviselet:

^ JMgf -------------

A reiFELHÍVÁS t
ZSIDÓ TESTVÉREK! Minden időben a 

zsidó Tan, a zsidó hitélet fenntartását se­
gítette elő s szolgálta. Talán a mostani 
időben van az egyetemes zsidóságnak leg
nagyobb szüksége a Tanra, amely fenn Daate aki az Isteni S 
tartó és éltető erőt ad. Fiataljaink, akik s ’ a „ermv . _
Tóránk szellemében akarnak nevelkedni . y . .
igen szép számban keresik fel az egyes ® es a az^lvedés' a bun 
jesivákat. Ezidöszerint kétségtelen, hogy ^ anyagával megépíti 
Tásnadon egy olyan figyelemreméltó ese -hökarcolóját, még nem * 
mény történik, ahol a Jesiván minteg; dókra intézményesített t 
350 bccher nevelkedik a hagyományos o’ mot és a gettót. Pedig < 
todox zsidó szellemben. Zsidó Testvére ^>tt idejének erről a j 
Akinek a szivében még nem aludt k 
Tórahüseg utolsó szikrája, azokhoz sz- 
felhívásunk, hogy kapcsolódjanak be 
a nemes akcióba, amelytől függ jesi 
léte vagy nem léte. Fordulunk tehá 
zátok zsidó véreink, hogy teki 
segélykérő kinyújtott kezeink fe1 
megássátok jesivánkat, amely 
tűzte ki maga elé, hogy a ke 
tartozó fiatal bócherek tanulási 
geit megkönnyebbitse. Különösen 
vánk volt hallgatói, akik emlőinkéi 
kedtetek és táplálkoztatok jesivánk 
Iáról, tekintsétek szívügyeteknek a u 
jelenlegi helyzetét és ne zárkózzato. 
az adakozástól még esetleges anyagi m
erőltetések árán sem, mert ellenkező ese, - ________________ ____ _
ben kártyavárként omolhat össze a cél Mcseléket: megkísérli les 
előtt ez a jó utón megindult intézmény. hiába. A kordivat áts 
Ezen szent kötelességre serkentsétek min- b Németalföldre, Itáliába 
den hu zaidot. Adományokat kérünk ,, , , 0
alanti címre küldeni; „Jeschiva“ Täsnad 5aád°k Spanyolországba

vei a születése előtt ind 
n, az első kereszteshadj 
Den, a legemberteleneb 
rosok, tartományok, 
ságát irtják ki és teszi 
rengzéshez utólag igazi 
■gszületik a vérvád. 

i mérgezés; a zsidók 
inök száradnak; ahogy 
sztrejuttatták. ki akarj: 
resztény világot, a ma 
sági A keresztes-hábci 
ía, Clairvauxi Bernát, a 
reave látja, hová szaba 
|d felszabadításáért tőbe

lel

n is alkalmazzák saját s<

ták szövetsége (klal-A) 2592 szavazattal 7, 
a munkáspárt 752 szavazattal 2, a Mizraehi 
1275 szavazattal 3 mandátumot kapott.

Franciaországban J. Naiditsch általános 
cionistát és Marc Jarblum munkáspártit vá­
lasztották meg delegátusnak. Kelet-Francia- 
országban választási egyezmény alapján 
Renée Levy m-;tzi ügyvédet jelölték ki dele­
gátusnak.

Görögországban 1 m i ŰLuin a pmgreí ;- 
szív általános cionista.! és 1 .dátum
a Mizrachinak jutott. >“

Hollandiában az általános ciouisr .. 1 é. a 
munkáspárt 1 mandátumát kapott.

Kanadábr két általános cionista " i.1 •1 X) 
és két mi i Ock át s; választoviak.

Beszará. '• i.'iunbu.-.pti it 9294 szava­
zattal 5 r id-i mot, az általános cionisták 
2785 szav ittat 1 mandátumot kapott. A 
Mizraehi, “mely 1442 és a Juenstaatspartel, 
mely 589 szavazatot kanott, nem jutott man­
dátumhoz.

Varsó, augusztus 8. Kongresszusi Lengyel- 
országban eddig 113 helységből futottak be 
a kongresszusi választások eredményei. E 
helységekben összesen 97.553 szavazatot -ad­
tak le. Ebből a munkáspárt 54.276, a prog­
resszív áBtalános cionisták szövetsége 
(klal-A) 18.153, az általános cionisták szö­
vetsége (klal-B) 3017, a Mizraehi 17.238, a 
Judenstaatspartei 3881, a Hanoar Hacioni 
612 szavazatot kapott.

Danzig, augusztus 8. A danzigi zsidóság 
súlyos helyzetére és a sorozatos antiszemita 
küengesekre való tekintettel nem tartották 
meg a kongresszusi választásokat, hanem az 
összes csoportok dr Rosenbaumot, a danzigi 
hitközség alelnökét jelölték a danzigi cionis­
ták delegátusának a kongresszusra.

London, augusztus 8. A 19. cionista kong-

alanti címre küldeni; „Jeschiva 
jud. Sálaj.

Tásnad, 1935 augusztus hó. .Jn- A zsidó, aki addig
A Jesiva vezetősége f a nemzetek tengerében 

jpá gról - ország r a. Időnk, 
jszahivja, ígér neki bék< 
ígéri képeségei szabad 

l.lik el évtized, kezdődi] 
ifiről. Ha jön a fekete ha! 
gat, ha tűzvész pusztít, 
adás, ha a, vetést elverte 
feztotta az aszály, ki a;

m 
á;

rsszusra öt választási világlistát nyujtott 
be. Ezek a következők: A Mizraehi vüág 
tája (13 jelölttel), melynek vezetője Rav 
Amiéi, a munkáspártok világlistája (50 
(ölttel), melynek vezetője David ben Guriá 
a Judenstaatspartei világlistája (50 jelölttel
melynek vezetője Meir Grossmann, az álla fztotta 32 xasza'y ,kl 
lános cionisták világszövetségének (klal-E fc. U®.Ca ,vei:érei kozoU r 
világlistája (50 jelölttel), melynek vezeti ,ttabD aenaagőg, akl irá 
M. M. Ussischkin és a progresszív általá: /ományokra hivatkozva 
cionisták világlistája (20 jelölttel), mely; 
vezetője dr Weizmann Chaim.

oHírek az épül
országból

*
A palesztinai kormány hivatalos Is 

rendelet jelent meg, mely felhatalma 
főkormányzót, hogy megállapítsa azon 
sok számát, akik egy év leforgása alatt 
pedési engedélyt kaphatnak. A kvótát 
den év decemberében teszi közzé a korma

ni, bogy a zsidók okozzál 
k a kolerát, tüzet, vizet, 
got, csecsemőhalált. A 
ö véresre sebzett proce; 

< az országot és szöges 
lükben és szöges mór: 

. ' lukban hirdetik a közé] 
t közepeit az igazságoi 
ín fajzatja. a szép emt 
addig a föld siralomvöi; 

ntetö inferao. amig ezt 
ják. A középkornak ezek 
gényeit egyéb veszedelme 
er szétszórták, betütottá 

a pogromgondolat uj 
-meg-uj talajon kikelt ír 
fényesítették, ott inkvizic 
itodafének; ahol a népre

A rendelet eszerint 1935 december elsején 1 isét, ott minden évtized
életbe.

*

A Jewish Agency exekutivéje 10 ezer fo. 
-ot utalt ki lakóházak építésére az uj kot 
niákon 400 újonnan bevándorolt földmüv 
részére. Az exekutivé ebben az évben edd 
30 ezer fontot fordított munkásházak épít 
sére mezőgazdasági telepeken.

*
1935 júniusában és júliusában 150 tizenöt 

tizenhét éves ifjút hoztak Németországi 
Palesztinába. Ezzel együtt a február óta 
vándorolt németországi fiatalok számq 85f 
emelkedett. A fiatalokat különböző kvucák 
és munkástelepeken helyezték el. Ezeken 
telepeken gyakorlati és elméleti mezöga: 
sági kiképzésben részesülnek a németors 
Qyermekek. A nap első felében héber ■ 
vet, történelmet, földrajzi és mezőgazda 
tant tanulnak, mig a nap második felél 
különböző mezőgazdasági munkálatok* 
vesznek részt.

az alkalmat s az idő g< 
:okról és fanatikus zászl 
Gdik század közepén a 
rát, Kapisztrán János ho 
ban a zsidók ellen vért 
sztött dialektikáját. A i 
egyéb eretnekeken kezd 

zte, de a kor ama ma 
I pusztító bolsevistái ke 
t nem volt és nem is lel 
fcdó.
I
Nincs még eg ynép a 

y vigasztalanul tragiku: 
6, mint a zsidóé. Minden 
tivillan itt-ott az ok és a 
véres kérdésre, miért k 

Éy történnie, ahogy törté 
Hetében a pogromok, vé: 
1 megbélyegzések előre 1

Sokban csaptak le, de c 
lehetett. A gettóba : 

ibbinikus logika megki 
intető perspektívájával 1 
it: Izrael vétkezett, I2

Augusztus 2-án a „Róma“ nevű olasz haj 
val közvetlenül Newyorkból 900 amerikai é 
kezett Palesztinába, köztük 180 bevándorl 81" A ®ettót ez kielégít 
a többi turista. itradt vigasz fikciójávral

* irtotta. Hogy hol vétke
Bialik temetésének első évfordulóján ava £ztizenhál'om P8

ták fel a telavivi temetőben a nag>- költő s !;. ™ar^ -!g>"két ^ 
követ. A rendkívül impozáns emlékmüv !®
palesztinai köböl faragták és rajta csak a nep vetí
költő neve, születésének és halálának dátun ÍC -
áll, - -um kétség, a gerioze

„ ttörte és megcsufoita :
n„ TT ■ . , iresztény morált, uzsor;

, .H®mnch Golfot, Jeruzsálem német f olgokkal üzérkedett, gy 
konzuljat váratlanul elmozdították állását ialakitotta mao-'hr- 
azzai az indokolással, hogy felesége „ré. iy,OCki toi^képí Meí 
ben zsidóktól származik. A Wolf-házasp 
gyermekeit, akik Németországban folytaij 
tanulmányaikat, kizárták az iskolákból.
Wolf 1932-ben vette át a jeruzsálemi főke 0_ .uulcg-1UBil :ulu 
zulátus vezetését és jó viszonyt tartott fe épként szóródott a vi 
a zsidó gazdasági körökkel. oiikus állam és egyház

* j told és a szerszám élt
A héber Pen-klub Saul Csemichovazkyt. /tál ostorozott pénzva; ’ 

nagy héber költőt választotta meg elnöké ‘úiöp Ágost kiűzi a zsi
A Pen-klubnak 52 tagja ran PaleeetinábF jól, de 1198-ban már é 
köztük 44 Tel-Avivban. -gyancz a kegyetlen ál

fatelepit és isméltlödik

kínálta uzsorás volt, karj 
századok már kezdte! 

e-dó mint a tanaiták é 
B-S-ga tömegeiben földm

ilágbl
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A régi és az uj gettó

en. Zsidó Testvére 
még nem aludt k 

ákrája, azokhoz sz< 
lapcsolódjanak be 
funelytöl függ jes:

Fordulunk tehé 
tik. hogy teki 
|tt kezeink fe’ 
lkat. amely 

hogy a ke 
fcrek lanuiási 
se. Különösen 
I akik emlőinkéi 

tatok jesivánk 
livügyeteknek a j 

és ne zárkózzato. 
[esetleges anyagi m 

mert ellenkező ese

Hívás !
EK! Minden időben a ; 
íitélet fenntartását se- : 
lta. Talán a mostani | 
emes zsidóságnak leg-
adT^arfalSyaÍS° 0acte' akl “ Iste5li játékban a vél. 

n akarnak nevelkedni sz,2nrLy 63 a genny, a szenvedély, a fájda- 
keresik fel az egyes 111 ®s a szenve<^éS' a bűn és a biinhödés rop- 

int kétségtelen, hogy jat anyagával megépíti a középkor időálló 
figyelemreméltó ese' ihökarcolóját, még nem ismeri korának szá- 

o! a Jesiván minteg; dókra intézményesített találmányát, a pog- 
rk a hagyományos o> mot és a gettót. Pedig egyébként már tud-

tott idejének erről a pokláról is. Hetven 
vei a születése előtt indul el Németország- 
n. az első kei észt eshadjárat első esztende­
ien, a legembertelenebb zsidómészárlás: 
-osok, tartományok, egész országrészek zsi- 
ságát irtják ki és teszik földönfutóvá. A 
irengzéshez utólag igazolást konstruálnak, 
gszületik a vérvád. az ostyagyalázás, a 
tmérgezés; a zsidók lelkén a legsötétebb 
nők száradnak; ahogy az Üdvözítőt ke- 
sztrejuttatták. ki akarják irtani az egész 
resztény világot. A maroknyi szétszórt zsi- 
eág! A keresztes-háború egy nagy ági tá­
ra, Clairvauxi Bemát, a később szent, meg­
telve látja, hová szabadította az ö Szent - 
|d felszabadításáért toborzó lelkesedése a 

omolhat össze a cél ficseléket: megkísérli leszerelni a pogromot
“iba' A kor<livat át«alad Franciaország-

"dománvőSTt™ tST“"" MM6a: mé* “ «*■» H-
„Jeschiva" Tásnad 5nádok Spanyolországban és Északafriká- 

p is alkalmazzák saját sémita testvéreik el- 
sztus hó. JB A zsidó, aki addig békés szigetként

A -íesiva vezető.-ége j a nemzetek tengerében, megriadtan szalad 
izágról-országra. Időnkénit a pogromnép

ahivjA igér neki békét, kenyeret, jogot 
ígéri képeségei szabad kifejezését; de nem 
.lik el évtized, kezdődik a halálos játék 
óról. Ha jön a fekete halál, rablónép fosz­
fát- ha tűzvész pusztít, földrengés vagy 
g.iás, ha a vetést elverte a jég vagy elher- 
Eztotta az aszály, ki az oka mindennek ? 
f ucca vezérei között mindig akad iskolá- 
ittabb demagóg, aki irásemlékekre és ha- 
/oraányokra hivatkozva, be tudja bizonyi- 
n:, bog)' a zsidók okozzák a pestist, ölt hoz- 
k a kolerát, tüzet, vizet, jégverést, száraz- 
goí. csecsemőhalált. A flageUáns barátok 
ö véresre sebzett precesszióikkal berohan- 

k az országot és szöges ostorral reszketős 
lükben és szöges mondatokkal vérhabos 

^ ^ v -' jukban hirdetik a középkor más üdvözítő
tíhöí 1 közePett az igazságot, hogy a zsidó a

' m fajzatja. a szép embertermés konkolya 
addig a föld siralomvölgy marad és az ég 

ptetö infemo, amig ezt a dudvát ki nem 
26 k. A középkornak ezeket az örjöngö SA- 
jenyeit egyéb veszedelmek mián nem egy- 
ér szétszórták, betütották, megszüntették, 

a pogromgondolat uj-meg-uj formában 
-meg-uj talajon kikelt megint. Ahol intéz­
őn vési tették, ott inkvizíciónak hívták, és 
todafének; ahol a népre bízták az elinté- 
sét, ott minden évtized megszülte az okot 
az alkalmat s az idő gondoskodott marta­
ikról és fanatikus zászlóvivőkről. A tizen- 
ídik század közepén a ,,nagy“ franciskánus 
át, Kapisztrán János hordozza végig Euró­
pán a zsidók ellen vérben és lángban fü- 
:ztött dialektikáját. A barát a huszitákon 
egyéb eretnekeken kezdte s a törökkel vé- 

ztc, de a kor ama marxistái, demokratái 
I pusztító bolsevistái között az összekötő 

nem volt és nem is lehetett más, mint a 
idő.

Irta: KACZÉR ILLÉS

világlistát nyújtott 
: A Mizrachi világ 

Ilynek vezetője Rav 
J>k világlistája (50 . 
lője David ben Guria 
taglistája (50 jelölttel 

Grossmann, az álla 
»vétségének (klal-£ 

el), melynek vezeti 
progresszív általár 

1(20 jelölttel), melvi 
1 Chaim.

épüli

íny hivatalos la 
J mely felhatalma 
legáilapitsa azon 
Fv leforgása alatt 
a.ínak. A kvótát 

leszi közzé a korma 
15 december elsején

pekutivéje 10 ezer fő.
építésére az uj koZ 

Ibevándorolt földmüv 
] ebben az évben edd; 
|tt munkásházak épít 

epeken.

Júliusában 150 tizenöt- 
áoztak In émetors^ácb 

|yütt a február óta 
fiatalok száma 85C 

at különböző kvucák 
jelyezték el. Ezeker 
P elméleti mezöga; 
p sülnek a németor.- 
ko felében héber • 
pjzt és mezőgazda 

nap második felék 
J-sági munkálatok1''

j ma" nevű olasz haj 
fából 900 amerikai éi 
Itt ük 180 bevándoril

sö évfordulóján ava 
Iben a nagy költő si

!Nincs még eg ynép a földön, amelynek 
vigasztalanul tragikus lenne a törtécel- 
mint a zsidóé. Minden más történelemben 

villan itt-ott az ok és a tanulság; a felelet 
érés kérdésre, miért kellett ennek-annak 

fy történnie, ahogy történt. A zsidók tör­
li etében a pogromok, vérontások, üldözések 

megbélyegzések előre kiszámítható perió- 
sc'kban csaptak le, de okát adni utólag is 
■S lehetett. A gettóba szorított lélek és a 
böinikus logika megkísérelte a próféták 
intető perspektívájával magyarázni a csa- 
st: Izrael vétkezett, Izraelnek bűnhődnie 
’• A gettót ez kielégítette és a hajszálnak 
radt vigasz fikciójával bátorította és fenn- 

rtotta. Hogy hol vétkezett Izrael? A hat- 
áztizenháiom mózesi parancsolat közül min- 
? maradt egy-két tucat és mégtöbb, ame- 
Et a gettóban nem lehetett betartani

’yozan.s emlékmuv« e> lehettek a nép vétkei. Fiktiv bűnök
álr A a -?>«a r>aoV .. - ...  fák és rajta csak 

I és halálának dátun
ittonép valóságos bűneihez képest. Mert 
hmi kétség, a gettózsidó sok tekintetben 
törte és megcsufolta a korerkölcsöt és a 
mesztény morált, uzsorát szedett, tilalmas

----------- -------- >lgokkal üzérkedett, gyűjtötte a pénzt és
lozditották állását (alakította magában a kalmárt, egészen a 
LOgy felesége „rá block! torzképig. Mellékes, hogy pogrom- 

W-álta uzsorás volt, kardfaiagta Shylock, 
századok már kezdték elfelejteni, hogy a 

*-dó mint a tanaiták és apostolok népe, a 
vga tömegeiben földművelő és kézmüvas- 
fcpként szóródott a világba és maga a ka- 
bükus állam és egyház kényszeritette öt rá 
I tőid és a szerszám elhalására és a Jézus 
tál ostorozott pénzváltó szerepre. 1181-ben 

op Ágost kiűzi a zsidókat Franciaország- 
de 1198-ban már édesgetik őket vissza, 

gyanez a kegyetlen játék, kiüldözés és visz- 
’-ateiepités ismétlődik azidötájt és később

íeruzsálem német f

A Wolf-házasp 
jországban folytatj 

az iskolákból.
|. jeruzsálemi főke 
j iszonyt tartott fe 
Ftel.

Cse michovazkyt,
ztotta meg elnöké 

ran PaJeaetinábe

iXémetoi-szdgban és másu" - Mi' volt az 
oka az üldözésnek és mi a xússzatelepitö meg­
bocsátásnak? Az üldözést a Szentföldért fa­
natizált s a hitetlenek ellen -ellázitott kor­
szellem okozta, a megbánást az egyház tilalma 
a kamatüzlet ellen. Kér-- -enynek
nem adhatott kölcsön kamatra pénzt, amint­
hogy a mózesi törvények szerint zsidó se 
zsidónak. A céhek és városok keletkezése, a 
kezdődő polgáriasodás korában az áHamépi- 
tés szempontjából se lehetett nélkülözni a 
pénzgazdálkodásnak ezt a még ma is érvény­
ben levő formáját. (A hitleri program a zsi­
dókérdés likvidálásával egyidőben a kamat­
rabság megtörését is tervbeveíte és hirdette 
— de ez a program se jutott tovább, mint 
akárhány középkori purifikátor indulása —, 
a zsidókat irtja, de a kamatrabságot uj vi­
rágzás felé lendíti). Kitalálták a zsidót és 
izmaelitát, mint kiutat: a zsidó és az izmaeli­
ta szedhet kamatot a kereszténytől. S a ke­
resztény is a zsidótól és izmaelitától. Ez utób­
bi módja a kamatszedésnek nem volt kodifi­
kálva, de gyakorlatilag igen szépen alkalmaz­
ták. Ha a zsidó megszegte magát, lecsaptak 
rá és elvették mindenét. Néha az életét is 
ráadásul. Ludwig Börne irta erről mintegy 
száz évvel ezelőtt: „Sie wurden gefoltert und 
gemartert (die Juden im Mittelalter), nicht 
etwa, weil sie es verclineten, sondern weil sie 
verdienten." Magyarra ezt a keserű szójáté­
kot körülbelül igy fordítanám le: Kínozták 
és gyilkolták a középkor zsidaját. Okot erre 
nem kerestek, elég volt oknak, hogy a zsidó 
keresett.

*
A gettó a zsidó számára, menekülés volt, 

a hatalom számára zsidómentés. A hatalom­
nak szüksége volt a zsidó üzletemberre és 
bankárra: nyugodtabb időben ez szedte ösz- 
sze neki a pénzt és javakat, amiket nyugtala­
nabb időkben a maga céljaira elkobozha­
tott. A zsidó gyűjtötte az aranyat és ér­
tékeket; ez volt a talaja, törvénye, szószó­
lója, orvossága és utolsó menedéke. Ha min­
den kötél szakadt, a vagyona vagy vagyona 
egy része megmentette az életét, amelyre 
egyébként a mindenokri uralomnak is szük­
sége volt. A császárok Németország közép­
korában házitulajdonnak mondták ki a zsi­
dót és tucatnyi pátenssel védték a fejedelmek 
és őrgrófok önkénye ellen, önkény alatt értsd 
a megszorult várurak pénzéhségét. A csá­
szár, hacsak tehette, védte a zsidót és fő­
ként a zsidó pénzét, amelyre neki volt eset- 
ről-esetre szüksége. A hercegek és őrgrófok 
a zsidók védettsége ellen megmozgatták a né­
pet s a jó nép mindig kapható volt egy kis 
gyújtogatásra, vérengzésre és fosztogatásra 
a gyűlölt zsidóuccában. A császár és az őrgró­
fok közti harc, melynek mindig a zsidók vol­
tak szenvedői amolyan Prügelkniabéi, a hatás 
és ellenhatás törvényszerűségei szerint a get­
tóba szorított zsidóság sorsának az állandó 
rosszabbodásához vezetett. A gettó egyre szü- 
kebb, egyre piszkosabb és egészségtelenebb, 
a zsidótörvények egyre megalázóbbak lettek.
A gettónépre kényszerítik a zsidósüveget, a 
sárga foltot, a borotvált férfiarc divatja ide­
jén a szakállt s az asszonynépre a szürke fá- 
tyolt. Ezek még csak külső megbélyegzések.
A zsidóesküt lelkileg mélyen lealacsonyító 
formulák között parancsolják a gettóra. Ami 
ellen a gettó úgy védekezik, hogy az üzleti 
esküt mélyen mögéje helyezi az egyházinak 
és ez egy uj mentalitás, az úgynevezett get- 
tólelkiség ki alakulásához vezet. Az ezer bán­
tó, megalázó, ijesztő és jogfosztó intézkedés­
ben a zsidóság nem a hatalom műveletét lát­
ja, azt, hogy a hatalom lépésről-lépésre defe- 
rál a titkos hatalmaknak és az ö csőcselék- 
j üknek és a zsidóságot mégis igyekszik meg­
tartani a maga kisded üzleteihez — nem, a 
zsidóság ebben az isteni hatalom tényeit lát­
ja. Az Isten a gettóban igyekszik konzervál­
ni az ö kiválasztott népért. A zsidóságot ez a 
hit konzerválta, az az évszázados szinvak- 
ság, amely a gettó nyomasztó színit nem 
akarta észrevenni. És ha már nagyon sötét 
volt a gettó körül az éjszaka, bezárták a ka­
pukat és a pincékben az ősapa Jakob istené­
nek színe előtt mentesítették szivüket a ret­
tegéstől vagy gyértyavilágnál, szűk kamrács­
kákban, a talmud és a kabbala mellett átgon­
dolták és átlóbálták magukat egy földnél­
küli nép idegem vüágának minden más nép
számára ismeretlen dimenzióiba.

*

A gettó a középkor intézménye. Hogy Né­
metország ma újra bevezeti a gettót, előrelát­
ható volt. Aki a középkort intézményesíti, 
nem lehet el gettó nélkül sem. Egy középkori­
vá kényszeritett nép maga is gettóban él.
S a hatalmasra dimenzionált ketrec népét a 
zsidóketrec felé kell terelni, hogy figyelmét 
a saját börtönéről és a saját keserűségétől el­
vonják. Hogy mennyiben és meddig sikerül 
ez, miután a középkor óta a nép már más, 
talán szebb korokba is belekóstolt, más kér­
dés. Erre a közeljövő fogja megadni a fele­
letet.
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egyszer becsapták az ,éppen olyan jó* jelszóval. Egysiéf** fdbl'* 
soka! Most már megtanulta, hogy a NIVEA-krémg és N1¥£A-Ql$j tgyetfai 
eíjcertiiartalmu készítmény az egész világon3 ------''

> Is az Eacerit? , ., kérdi*-

iAz Eucerit egy olyan készítmény, mely a természetes bőrzsiradékkal rokon & 
\tnajdnem tökéletesen azonos fizikai és fiziológiai tulajdonságokkal bir. A 
'pór a Ni VE A-készítményeket éppen az Eucerit tartalmánál fogva magába szívja., 

behatol a legalsó bérlétegekig, megerősíti, fokozza q sejt,\épző.^£Sf s igy 
a bőr ujjáképzMéséU megfiatalodást.

Szabadonbocsáfják Zelefzkyt ?
BUCURESTÍ, augusztus 8. A Credmta cimü lap mai számában visszatér azok­

ra a turekre amelyek május 10-ike előtt láttak napvilágot és arról szólották 
nogy Zeletzkyt kegyelemben fogják részesíteni. Ez nem történt meg. Ma asoriban

■ “^a vált a Skoda-ügy fővádlottjának szabadonbocsátása
es ennek erdekeben buntetesenek leszállítását fogják alkalmazni azon a címen 
hogy jo rnagaviseletü rab volt. cumen,

Anghelescu volt bankkormányzó 
tagadja, hogy a vaidisták vissza 

akarnak térni a nemzeti 
parasztpártba

Vaitía benfentese bizakodóén nyiiatkozik a Frontul Romanescről

Bueuresti, augusztus 8. Néhány nappal 
ezelőtt nagy feltűnést keltett az a hir, 
hogy Constantin Anghelescu volt bank­
kormányzó a közvetítés küldetését vál­
lalta Mamu és Vaida között és szerepe 
van a vaidisták visszatérésének előkészí­
tésében. Az Universul nyilatkozatot kért 
ezzel kapcsolatosan a volt bankkormány­
zótól, aki kijelentette, hogy ezek a hírek 
ellenfelei manőverének tudhatok be.

— Sajnálom — mondotta Anghelescu
hogy komoly lapok is leközöltek ilyen 

tendeciózus információkat. Kijelentem, 
hogy tudtommal azok közül, akik szolidá­
risak Vaida Sándorral, senki sem tett lé­
péseket a Mihalache és Madgearu pártjá­
ba való visszatérés érdekében. Nem is tu­
dom elképzelni, hogyan tehettek volna 
ilyen lépést, amikor azért zárták ki őket 
a pártból, mert a Frontul Romanese szol­
gálatába szegődtek. Előbb meg kellene 
változtatni hitüket és felfogásukat, ame­
lyek a régi párt-barátokkal való szakítás­
ra bírták őket. Ha akad ilyen ember, aki 
erre kapható, úgy csak örvendenénk, ha 
megválna tőlünk.

Az újságíró megkérdezte Anghelescut, 
mivel foglalkozik Vaida a nyári hónapok 
alatt.

— Vaida -— mondotta Anghelescu — 
most somesi birtokán üdül, ahol naponta 
látogatják politikai hívei és rendszeresen, 
kapja a jelentéseket szervezeteitől az or­

szág legkülönbözőbb részéből. Egészséges 
és meg van elégedve azzal az erős vissz­
hanggal, amelyet mozgalma váltót ki a 
néptömegekből. Akik az utóbbi időben lát­
ták, energikusabbnak találják, mint vala­
ha. Erről egyébként ellenfelei is rövidesen 
meg fognak győződni.

— A danzigi-lengyeí vámkonfliktus újabb 
fejleményei. Varsóból jelentik: A danzigl- 
Zengyel vámkonfliktus ügyében a Gazetta 
Porska adatok alapján megalapítja, hogy nem 
^elel meg a valóságnak a danzigi szenátus 
azon közlése, hogy csak élelmisze ’eket vesz­
nek igénybe NémertoreizágtáL (Vámmentesen. 
Ma három szeneshajó kőszenet rakódott ki 
vámmentesen s nagymennyiségű textiláru is 
érkezett ugyancsak Németországból, ame­
lyekre szintén nem vetették ki a vámot.

Az elektrotechnika uj gyakorlati kézikönyve! 
NÉMÁK BÉLA:

Elektrotechnika!
268 szöveg közötti ábrával, 21 táblázattal, 
130 gyakorlati példával és 171 kísérlettel. 
450 oldal. Ara 198 lej LEPAGE-nál Cluj, 

Vidékre azonnal küldjük utánvéttel.
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Az EKE turistaszakosztáJyának veze 
értesíti azon kirándulókat, akik a turdai 
sadékot keresik fel, hogy a turda—szánd 
turdai hasadék közötti utat kijavították s 
menházig építették ki. Ezen utón most au 
busszal és autócamionnal is lehet köziek 
Akik tehát a menedékházig akarnak ja 
a régebbi tervtől eltérőleg nem a Peterd 
löl, hanem Szintien át jutnak el hamara 
A peterdi útról nyíl mutatja az eltérőt 
község felé.

Ái cradaaf HakabI meg­
alakította tomas28kosztaiyát

Cluj, augusztus S. (Az Uj Kelet tud.) A 
Romániai Makkabi szervezet brailai kong­
resszusán ismeretesen határozatot fogadtak 
el, melynek értelmében a Makkabi szervezet­
nek csak olyan zsidó spoitegyesület lehet 
tagja, amely tornaszakosztállyal rendelkezik. 
A Makkabi program szerint ugyanis a zsidó 
sportegyesületek aktivitásuk fősülyát a tor­
nára kell fektessék, különös tekintettel a 
torna egészséget adó, izmokat erősítő jelle­
gére, valamint arra, hogy a tömegtoma 
annak művelőit fegyelemre neveli.

Ezen határozat után az erdélyi zsidó sport- 
egyesületek olyan irányú tevékenységbe 
kezdtek, hogy egyesületeik kereteit Makkabi 
alapon újjászervezzék, elsősorban tehát 
tomaszakosztályt alakítsanak. Aradon, Timi- 
soaran a Hakoah, illetve Kadima rendelkez­
tek tomaszakosztállyal. Hiányzott ez azonban 
Brasovban az Ivriában, Clujon a Haggibor- 
ban, Sigheten a Sámsonban, Satumaren a 
Barkochban és Oradean a Makkabiban.

Az erdélyrészi Makkabi szervezet, amely 
Erdély zsidó sportjának irányítását, vala­
mint az egyesületeknek Makkabi alapokon 
való újjászervezését végzi, már elkészült ter­
vével, amelynek révén azon egyesületek, ame- 
lyek tornaszakosztállyal nem rendelkeznek, a 
.legrövidebb időn belül 'alakítsák meg azokat, 
bogy legkésőbb szeptember elsejével egész 
Erdélyben kezdetét vegye az ifjúság Mak­
kabi szellemben való fizikai és szellemi ne­
velése.

A munkát minden városban speciális Mak­
kabi instruktorok fogják beindítani. Clujon 
most ért végett az instruktorok fizikai ki­
képzése. ezt a szellemi kiképzés követi. 
Amrnt ez befejeződik, az erdélyrészi Mak­
kabi szervezet elnökségének egyik tagja sor­
ra fogja a zsidó sportegyesületeket felkeres­
ni^ ott ismertetni fogja a Makkabi program­
ját, majd egy megbeszélt időpontra instruk­
tort küld,_ aki a munkát beindítani fogja.

A zsidó sportegyesületeknek tornaszakosz- 
j . y alakítási iránti kötelezettségének e°yéb- 
xent ,nz oradeai Makkabi már eleget tett. A 
napokban alakította meg tornaszakosztályát 
ameiy Szántó Sándor, a régi NAC torna­
szakosztályának vezetője irányítása mellett 
már meg is kezdte működését. A tornaszak- 
osztmyt rajta kívül Stein Mór, Kirsch Tibor 
es -rU'.tmann Tibor vezetik. A szakosztály 
egyelőre a saoionos tornagyakorla,tokát végzi 

speciális Makkabi instruktor 
megfeIel0 gárdát ezen szak-

köf£ r„^leSere kÍ n€R1 képezn&k- Erre a 
Kozeh napokban mar sor fog kerülni.

Újabb importengedélyek
Maniu lapja

a du

Legutóbbi közlésünk óta a következő je­
lentősebb imp őrt enge déleket osztották ki:

Behozatali engedélyt kaptak Ausztriából 
gyapot nyersanyagra: Stem Lipót szövődé 
Arad 750.000 lej; Textil-Industria Oradea 
596.250 lej; Rotter szövődé, Timisoara 14O.OG0 
lej; Mez, Bucuresti 1.418)900 lej; „Progres“ 
Timisoara 58.200 lej; Schönberger Jakab,
Satumare 86.400 lej; „Orsóvá“, Bucuresti
1.235.000 lej; „Teba“, Arad 2.252.280 lej ér­
tékben.

Kompenzációs alapon Csehszlovákiából be­
hozatali engedélyt kapott Chaim Freund cég. 
Satumare 8791650 lej értékben.

Ausztriából gépek behozatalára engedélyt 
nyertek: Astra Romana 3.200.000 lej; Leóid­
dá & Co. 3.000.000 lej értékben.

Vas és fémipari cikkek behozatalára en­
gedélyt kaptak: Otelul Böhler 2.800.000 lej
értékben Ausztriából; Unió vaggongyár
4.000.000 lej értékben Ausztriából; Arginta- 
ria Berndorf Ausztriából 11500.000 lej érték­
ben; Resita 1.000.000 lej értékben Angliából; 
Steaua Romána 7.500.000 lej értékben Fran­
ciaországból; Wilhelm Scherg, Brasov 75.000 
lej értékben, Lengyelországból; Astra Roma- 
máná 2.500.000 lej értékben, Lengyelország­
ból; Astra vaggongyár 1.400.000 lej értékben 
Magyarországból; Stössel Lajos, Cluj 240.000

lej értékben, Hollandiából; Industria Sármei 
I Cluj 400.000 lej értékben, Lengyelországból;I Farda 195.000 lej; Titan-Nadrag-Calan 960000 

lej értékben, Lengyelországból; Atsra Roma­
na 5.700.000 lej értékben, Angliából; Kern & 
Co. Continental, Magyardrszágból 4.800.000 
lej; Titan-Nadrag-Calan Magyarországból 
15.000.000 lej; Astra-Romänä Magyarország- 
óbl 3.000.000 lej; An órányi Károly és Fiai 
Magyarországból 27Q.OOO lej; Unió vaggon­
gyár Magyarországból 360.000 lej; Farda, 
Belgiumból 1.800.000 lej; Kern & Co. Conti­
nental, Magyarországból 1.320.000 lej; André- 
nyi Károly és Fiai Magyarországból 800.000 
lej értékben.

Buhusi textilipar engedélyt nyert 4.050.000 
lej értékű gyapjú Franciaországból; Dacia 
Sl A. Cluj bőripari nyersanyag Hollandiából 
való behozatalára 156.840 lej értékben; Gra­
men és Herbert, Sibiu 511.700 lej értékben 
gyapjút importálhat Angliából; Zavislag és 
Vámos, Oradea, Magyarországból 340.000 lej 
értékben; Buhusi további engedélyt kapott 
3.000.000 lej értékű gyapjú Angliából való 
behozatalára, mig a Gavana, Bucuresti 
2.164.500 lej értékben Csehszlovákiából, az 
Industria Lánei, Bucuresti 1 millió lej érték­
ben Hollandiából importálhat üzeme számá­
ra nyersanyagot.

ti’",'

Péntek, augusztus 9.

Bucuresti. 12.05: Hangverseny. 17; Mar 
zenekar. 19.20: Zongoraverseny. 20.15: H, 
verseny. 21.05: Rádiózenekar. 22.15: Hi 
néemtül és franciául.

Budapest. 6.45; Torna, utána hanglemez 
10: Hírek. 12.05: Hanglemezek. 13.30: S; 
lonötös. 17.30: Szalonzene. 19.15: Cigánya 
20.45: Az Operaház tagjaiból alakult ze: 
kar.. 22.20: Zongoraszóló. 23.15: Jazz 
0.05; Hírek.

„ A, clpp vizipólóbajnokságban tegnap eg;v 
mérkőzést játszottak: Az Uraversicafa
Sc6dlen1 A° n :0> arányban győzött a 
W ^ A, golOKat Aranyosai (5). Zig-
toS’kSS “p““ “>doMK Bi™

Huszas játékoskeretet állítottak össze a 
raJS es ^metország eUeni válogatott 

Eucurestibö1 jelentik: Romá- 
v^ogafoS l^ éS Németország elleni

..g labdarugomérkőzéseinek élőké-keríet Sff? S gta^oMzottsá/
Kereket jelolt ki: Kapusok: David Kon rádIT' iát^dek: Sfera, Albu, Jiroiu Fede 
Ssír R^la; Kotormány, Juhász, Eisen- 

Deheleanu' Munteanu, Cue-

Ä S Ades
így a közeli bucuresti nem zí» g probáInL 

■ seken védeni fog e4 féhdőt^K1 ™®rközé-

arirH
te5nS Sc,d°-rS-fg elUu^jáSSt.1 Utan’

msíruktoro. Thínaoit Makkabi
Kamillo Hornik a ClUJOn tartózkodott
legképzettebb instruktoroVk•Makkabi egyik
képző tanfolyamot Vezetett A
amelyen mintep-v h, -1 .:. A Laefolyamon,

Homik ctatTS gí ‘‘r;i]: ,'agjalapra Sít mgff cs,ak
anyagot talán ° aú-ioi n,thogy Ohijon olvan

mmorogy Cem.tólb, iésSaek a Iff"'0““' 
bileumra, am elvnek * a 25 éves ju­
ra nagv munka vár Hnm-£Ut"einéI Hornik- 
kön délben Anchauch eemíuti n?r CSÜt8rtö" 
Makkabi szervezet e^vik ler agy;paros, a 
?ek autóján clbag^a. ü ^fogójá­
hoz két-három héton bríi'c!? azonban, 
napra, hogy az áltálé i -1 ’®mét e?lön pár
maaka SZnSSS**1 Matkab‘-

Elsőrendű CukrSsznö házakhoz ajéslko- 
,C,r kVßkre' eljegyzésekre és más ünnepi 

alkalmakra. Ugyanott rendeléseket Is főj- 
veszni. Str. DubalarQor 8. Adtomé.

ÁRLEJTÉSEK. Augusztus 27-ikém a Bist- 
ritai helyőrség parancsnokságánál árlejtést 
tartanak 142 ezer kgr. másodosztály umar- 
hahus, 350 kgr. sertéshús, 250 kgr. bárány- 
hus, 11 ezer 300 kgr. sózott szalonna, 2500 
kgr. füstölt szalonna, ezer kgr. zsír és 200 
kgr. kolbász beszerzése céljából. — Augusz­
tus 23-án a timisoarai városházán árlejtést 
tartanak 2 ezer darab nittkötés beszerzése 
céljából. — Augusztus 22-én a brasovi vá­
rosházán árejtést tartanak egy 32 méter
hosszú önműködő tüzoltólétra beszerzése
céljából. — Augusztus 22-én a huedini város­
házán árlejtést tartanak egy földalatti b. izin- 
kut építési munkálatainak vállalatba adása 
céljából. — Augusztus 13-án az oratíeai vá­
rosházán árlejtést tartanak a Rulikovszki
temető halottas kamrájában felállítandó hűtő­
készülék beszerzése céljából. — Augusztus
17-én a brasovmegyei Zernesti község hiva­
talos helyiségében 6 évi időtartamra bérbead­
ják a község tulajdonát képező szállodát.
— Augusztus 14-én a bihormegyei Toboliu 
község hivatalos helyiségében) árlejtést tarta­
nak a községi iskola építési munkálatainak 
vállalatba adása céljából. Előirányzat 146 
ezer 751 lej. — Augusztus 16-án a satmari 
városházán árlejtést tartanak a városi villa­
mosmüvek részére szállítandó 1000 méter 
földalatti kábel, 3000 darab villanykörte és 
520 darab villanyóra beszerzése tárgyában.
— Augustzus 9-én a timisoarai városházán 
árlejtést tartanak 400 darab vízóra bszerzése 
érdekében. — Augusztus 9-én a cluji klini­
kák igazgatóságánál árlejést tartanak vatta
és egyéb kötsezrek beszerzése céljából. __
Augusztus 10-én az aradmegyei Sepreus köz­
ség hivatalos helyiségében; árlejtést tartanak
150 köbméter tűzifa beszerzése céljából. __
Augusztus 16-án a resitai primárian árlejtést 
tartanak a városi vízmüvek részére szállí­
tandó betoncsatorna csövek beszerzése cél­
jából. Augusztus 20-án a cluji gazdasági 
akadémia hivatalos helyiségében árlejtést 
tartanak a központi fűtés szükségleteit fede­
ző pakurameranyiség beszerzése tárgyában.
— Augusztus 20-án a tárgumuresi állami 
kórház gazdasági hivatalásánl árlejtést tar­
tanak a szülészeti osztály részére építendő 
pavülon munkálatainak vállalatba adása tár­
gyába. — Elöirányzt 1 millió 850 ezer lej.
— Augusztus 25-én az iáügzagygsbgeéánaTq
— Augusztus 25-én; az igazság,ügyminiszté­
riumban Bucurestiben árlejtést tartanak az 
aiudi fegyintézet részére szállítandó öt vag- 
gon kőszén beszerzése céljából. — Augusz­
tus 20-án az aradmegyei pankota község hi­
vatalos helyiségében árlejtés utján hat évi 
időtartamra bérbeadják a vadászati jogot.

-— Augusztus 14-én; a Sighsoarai kerületi er- 
dőiagzgatóságnál árlejtést tartanak a Ciuc- 
sánmartin község tulajdonát képező 1346 köb­
méter fenyőfa értékesítése céljából. __
Augusztus 11-én a Sft.-gheorgheni erdőins- 
pektorátusnál árlejtés utján értékesítik az 
Arcus község tulajdonát képező 4134 darab 
tölgyfát. — Augusztus 17-én a zlatnai álla­
mi aranybánya igazgatóságánál árlejtést tar­
tanak egy motorpumpa beszerzése céljából.

Augusztus 27-én a salontamarei városhá­
zán árlejtés utján bérbeadják 6 évi idötar- 
tamra a város tulajdonát képező 550 hold te­
rületű Custiar.u tanyát. — Augusztus 17-én

a brasovi prefekturán árlejtés utján vállalat­
ba adják a Holbav községi állami iskola épí­
tési munkálatait. — Augusztus 22-én a sat­
mari városházán árlejtést tartanak a városi 
villamosmüvek részére szállítandó 20 ezer 
tonna teherbiróltépességü mérleg beszerzése 
céljából. — Augusztus 16-án; a timisoarai 
prefekturán árlejtést tartanak 396 vaggon 
tűzifa beszerzése céljából. — Augusztus 17- 
én a salajmegyei Valea lui Mihai község elöl­
járóságánál árlejtés utján adják vállalatba 
2252.75 négyzetméter utcatrület aszfaltozási 
munkálatait. Előirányzat 999 ezer lej.

Megbírságolják a füszerkereskedőket a 
repülőbélyeg miatt. A repülőbélyegek le­
rovásának ellenőrzését Clujon megkezd- 
ték. A bizottság egyik tiszti tagja tegnap 
birságjegyzőkönyveket veit fet két cluji 
füszerkereskedőnél arra hivatkozással, 
hogy az eladott pezsgő után nem rótták 
le a palackonkénti 20 lejes bélyegeket. A 
kirovást a kereskedők megfellebbezik, mi­
vel a törvény szerint ez a bélyegilleték 
csak a fogyasztóhelyiségekre vonatkozik.

Bécs. 17.25: Hangverseny. 20: Szórak 
tató hangverseny. 23.45: Szórakoztató has 
verseny.

Brünn. 21.50: Vidám dalok.
Brüsszel. 21: Hangverseny.
Hilversum. 17.55: Hangverseny.
Huizen. 19.55: Rádióeznekar.
Ljubljana. 18: Harmonika verseny. 
Luxembourg. 20.10: Rádiózenekar. 
Milánó. 22.20: Kamarazene.
Oslo. 9.45: Hangverseny.
Palermo. 20.15: Zenekari hangverseny. 
Poste Párisién. 19.40: 19.40: Grieg: P« 

Gyat részletek lemezeken. 22.30: Komi 
zene lemezeken.

Prága. 16.30: Jazz.
Radio Paris. 20.30: Szimfonikus zenekar. 
Róma. 20.45: Hangverseny.
Stockholm. 20.45: Kamarazene. 22.15: 

rakoztató zene.
Strassbourg. 23: Hangverseny Párizsba 
Toulouse. 20.20: Filharmónikus hangi 

seny.
Varsó. 21: Szimfonikus hangverseny. 
Zágráb. 20: Csellóverseny.

Igazolni kell a, saját valuiatélek ersde- 
fét- A Bancanat közölte fiókjával, hogy a 
külföldre utazó magánosok saját tulajdo­
nukat képező valutáknak külföldi felhasz­
nálását csak azon esetben engedélyezi, ha 
a valutatélek eredetét igazolni tudják.

A CFR megkezdte az autobuszforgalom 
megszervezését. Bucuresti jelentések szerint 
az államvasut fokozatosan megkezdi az auto­
buszforgalom koncessziójának saját rezsiben 
való megszervezését. A CFR saját autóbusz- 
parkja jelenleg ugyan csak 40 kocsiból áll, a 
vezérigazgatóság azonban megbízást adott 

Alfred Fulga vasúti tanácsosnak további 
gépvásárlásokra vonatkozólag. A vasút
augusztus 15-én kezdi meg a Bucuresti__
Ploesti útvonalon a rendes autobuszközleke- 
dés beindítását 18 kocsival. Közelebbről 
újabb autóbuszjáratokat indít meg az állam­
vasut.

Sí «éS - .7

V.O* -fi.;, 'Tt-va-tw.- . 

&gysxeM soíátufloi axr? í nustttt
$>ettive£ 6 ie). Legkisebb ap/ólurSatoe 
;iLy.>íkereí>5Uj'iiei* H0 s zfíz&íéfe 
Ap róturdotéseb dija előre tteeteudb. 
levelet csak úgy továbbítunk, tut

KBeilbkeivi- -jsr
m

Házasságokat biztos eredménnyel köarr 
6 széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
reá ‘ iroda, Cluj, Regele Ferdinand lift.

Parcellák a Házso ngárdban. Hét da: 
legnagyobb, legszebb parcella a Házsong. 
legszebb helyén, szép, emelkedett, kilátás 
sima helyen, kitűnő termőfákkal beülte 
leszállított áron eladó. Értekezhetni: Cl 
Str. N. lorga 5 alatt a tulajdonosnál.

Pályázati hirdetmény
Elsőrendű, konfekcióban jártas segédet 

res Gärdos divatáruház Petroseni.

A tusnádi aut. orth. zsidó hitközség keres
............. _ a^ah1? nnma
metszőt, aki jó előimádkozó is legyen. Fizetés 
megegyezés szerint. A költség csak a meghi- 
vtotnak lesz megtérítve. Az állás azonnal be- 
töltendő.

Tasnád, 1935. augusztus 6-án.
Leitmer Bemát, elnök

Veszek volt osztrák és magyar hä bt 
előtti^ értékpapírokat, vasúti kötvények 
járadékokat, elsőbbségeket, török sorsjegy 
Üg-ynökök dijaztatnak. Ajánlatok „Merest 
jeligére Rudolf Mosse S. A. Timisoara 
cimzendök.

üzemképes Chevrolet teherautó eladó Bi 
nár és Szántó cégnél.

Petőfi összes költeményei
könyvnapi kiadásban 53 lejért ízléses kötés­
ben, 430 oldalon. Egészvászonkötésben jobb 
papíron 106 lej LEPAGE-nál Cluj. Vidékre 
postán utánvéttel. — Kérjen teljes jegyzéket.

Keresek azonnalra önálló zsidó szakácsi 
ugyanoda nevelőnöt héber, román, néni 
francia és lehetőleg zenetudással. , Lel 
ismeretes“ jeligére.

„ Sép, majdnem uj, olcsón ela
Terkeltaub M. Oradea, P. Mihai Viteazu!

Cluji orvos uj tipusu, jóállapotban k 
diathermiát és quarziámpát keres megvéa 
re. Ckn a kiadóban.

Cluj, augusztus I 
Néhány nappal ezj 
zölíe azt az interi 
külföldről való hal 
nyi.'atkozatban Man 
tulajdonképpeni cél 
ráció, a Habsburg] 
Schluss körüli tárj 
hanem véleményt 
színia! konfliktus] 
fenntartás nélkül 
igazat.

Maniu Gyulának! 
kis feltűnést kér etil 
mentárt provokált, 
sajtóban, amelynél 
napokban túlságosa] 
Vasilescu-Nacht üg| 
dával és más hasorj 
hanem a külföldi 
e:a sajtóban, amely 
sitette Maniu sajátc 

Ezekre a kritikái 
mában Maniu csalác 
Nouá. Úgy látszik. 
Inspirációi nyomán] 
volt miniszterelnök 
koncepcióját tükrö 
nem lesz érdektelen 
dukálni:

Mit ki 
vök Mi

,.A külföldi sajtó 
az alábbi kifogáso 

tervjujával szemben :
Hogy Maniu Olaszt 

kozott az olasz-abes 
holott tudnia kellett

1. A magyarok tái 
láspontot.

2. Olaszországnál
3. Olaszország el 

kintetbe a szerződéi 
a népek közötti bél.
Az a véleményünk

mánia Nouá -— hogy 
is eltúlozták a nyilaik 
állapításokat. Maniu 
Olaszországnak lénye: 
nem mondotta azonb; 
eljárásáról. Olaszorszz 
mint túlnépesedett or 
lehetőséget és érvény« 
emberies civilizáció u 
tagadni tőle ezt a köv 
hogy nem. Ha a közvé 
dott fel akkor, amikor 
ha, Portugália, Spany 
Belgium sokkal nagyol 
reztek, mint amekkor 
anyaországuk, nem ér 
háborodni annyira, an 
van szó, aki lényegest 
Senki sem tarthat excl 
időkre olyan javaka: 1 
csak korlátolt számba 
sohasem lehet kibékül 
fal, hogy az emberek 
gozzék és nyomorban 
hogy egy lényegtelen 1- 
életet élhessem És hogi 
kása négyórai mur.káv 
keressen, mint egy mái 
ia óra alatt. Lehetőség 

a*.^rra’ a népek
fejlődési lehetősége bi;

Románia, 
Anglia

H°gy a magyarok az 
Lették magukévá, annak 
sincsen ebben az ese 
csodálatosnak tartjuk, 
beinknek nincsen hatá 
ebben a kérdésben. A k 
p Ily látszik, megint ein 
Olaszország szimpátiája 
at>ban a hiszemben, hoj 
®°?e van a mi minden 
-éniatr.kus támogatásún 

Miért Tccn 
nem a h 
lása?

Szemére hányták Mai 
Sebben venné az Anschl

V*
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akosztályának vezetőséJ 
|i lókat, akik a turdai 

hogy a turda—szinti
|tti utat kijavították s| 

Ezen utón most autl 
knnal is lehet közieked 
Idékházig akarnak jujJ 
jé-röleg nem a Peterd íjj 
lát jutnak el hamarab, 
Imutatja az eltérőt Szil

M az iLÄ °.la«orszás mellett
az olasz-abesszin konfliktusban

mf
ht JSk<

augusztus 9.

íangverseny. 17: Marj 
braverseny. 20.15: Ha 
|ózenekar. 22.15: Hir<j

pna, uiána hanglemi 
anglemezek. 13.30: 
pzene. 19.15: Cigányzt 
tagjaiból alakult z&. 
|aszóló. 23.15: Jazz.

iverseny. 20: Szóraki 
1-15; Szórakoztató has

|m dalok, 
verseny, 
íangverseny. 
tióeznekar. 
pmónika verseny.

Rádiózenekar, 
larazene. 
rseny.

bekari hangverseny. 
|40: 19.40: Grieg: P 
Izeken. 22.30: Könn

Óiul augusztus 8. (Az Uj Kelet tud ) 
Néhány nappal ezelőtt az Uj Kelet is kö- 
zölte. azt; az interv jut, amit Maniu adott 
külföldről való hazatérése után. Ebben a 
nyi atkozatban Maniu nemcsak utazásának 
tulajdonképpeni céljáról, a Duna-konföde- 
ráció, a Habsburg-restauráció és az An­
schluss körüli tapogatózásairól beszélt, 

a nem \ eleményt mondott az olasz-abesz- 
sziniai konfliktusról is, amely ügyben 
íenntartás nélkül Olaszországnak adott 
igazat.

Maniu Gyulának a nyilatkozata nem 
kis feltűnést keltett és rengeteg sajtókom- 
mentárt provokált. Nem annyira a belföldi 
sajtóban, amelynek hasábjai ezekben a 
napokban túlságosan le voltak foglalva a 
Vasilescu-Nacht üggyel, a maglaviti cso­
dává! és más hasonló épületes dolgokkal 
hanem a külföldi lapokban, főleg a fran­
cba sajtóban, amely erős kritikában része­
sítette Maniu sajátos megállapításait.

Ezekre a kritikákra válaszol mai szá­
mában Maniu családi újságja, a Románia 
Noua. ügy látszik, hogy a cikk Maniu 
-r^pirációi nyomán látott napvilágot, ,a

burgek restaurációját. Nem egészen Így 
szó! Maniu álláspontja. Maniu határozot­
tan a Habsburg* resturáció ellen van, amely 
nem oldana meg semmit, javíthatatlanul 
kompromittálná a helyzetet, de meg nem 
akadályozná csak késleltené az Anschlusst. 
Ha két rossz között kellene választani, 
minthogy a restauráció a nagyobbik rossz, 
bizonyara az Anschlusst kellene választa­
ni. Maniu azonban nem helyesli az An­
schlusst sem, hanem újra hangoztatja ré­
gi koncepcióját, a dunai konföderációt. 
Hgy újság, amelyet átlátszó helyről inspi­
rálták persziflálja a dunai konföderáció 
gondoltát, azt állítja, hogy a gondolat 
nem rossz, de megvalósíthatatlan, mert 
onasi változásoknak kellene előbb meg- 
tortenmök. Sokkal helyesebb Titulescunak

a formulája a határok spiritualizálásáról.
Bizonyos az, hogy Maniunak — egyéb­

ként ez Tardieunak az álláspontja is — 
a koncepciója nem valósítható meg e°yik 
napról a másikra. Egyik és másik részről 
is áldozatot kell hozni, azonban sem a te­
rületből, sem a nemzeti javakból és méltó­
ságból nem kell áldozatot hozni. Bizonyos, 
hogy óriási munkára van szükség a kon­
föderáció megvalósításának érdekében. De 
mit jelentenek ezek az akadályok a nagy 
célhoz mérve ? °

A határok spiritualizálása sokkal komp­
likáltabb valami. És egyáltalában kérdés 
az hogy hozzájárulhatunk-e ebhez. Mert 
a gazdasági élet szabad cirkulációja lehet 
hasznunkra, de nem ugyanez a helyzet a 
politikai és kulturális javakkal.“

volt miniszterelnök személyes külpolitikai
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koncepcióját tükrözteti vissza és ezért 
nem lesz érdektelen az alábbiakban repro­
dukálni :

Mit kifogásoltak francia la­
pok Manim intervjujában 

A külföldi sajtó egyrésze — Írja a lap 
~ af aIabbi kifogásokat emelte Maniu in 

tervjujával szemben:
Hogy Maniu Olaszország mellett nyilat­

kozott az olasz-abesszin konfliktusban, 
no*ott tudnia kellett volna:

1. A magyarok támogatják az olasz ál­
láspontot.

2. Olaszországnak nincsen igaza és
3. Olaszország eljárása nem veszi te­

kintetbe a szerződéseket és veszélyezteti 
a népek közötti béke megteremtését.
Az a véleményünk — folytatja a Ro­

mania Nouä — hogy mint rendesen, most 
is eltúlozták a nyilatkozatban foglalt meg­
alapításokat. Maniu azt állította, hogy 
Olaszországnak lényegében igaza van, 
nem mondotta azonban ugyanezt formai 
eljárásáról. Olaszország nem kér egyebet, 
m.iat„t?lnépesedett országa számára élet- 
lehetőséget és érvényesülési területet az 
emberies civilizáció utján. Meg lehet tőle 
tagadni tőle ezt a követelést ? Azt hisszük, 
oogy^nem. Ha a közvélemény nem háboro- 
~Í'J * - akkor, amikor más országok, Ang-
“a; Portugália, Spanyolország, Hollandia, 
--‘.gium sokkal nagyobb gyarmatokat sze­
reztek, mint amekkora területen fekszik 
anyaországuk, nem értjük, miért kell fel­
háborodni annyira, amikor Olaszországról 
.!',an sz°> aki lényegesen kevesebbet kér. 
henki sem tarthat excluziv módon és örök 
időkre olyan javakat birtokában, amelyek 
csak korlátolt számban vannak. Végül :s 
sohasem lehet kibékülni azzal az állapot­
ai. hogy az emberek óriási többsége dol­
gozzék és nyomorban éljen, csak azért, 
ao?y egy lényegtelen kisebbség íuxuriózus 
(y;-s' hihessen. És hogy egyik ország mun 
;:asa négyórai munkával négyszer annyit 
keressen, mint egy másik ország munkása

ora alatt- Lehetőséget kell tehát keres- 
?„* .,arra’. bo^y a népek egzisztenciája és 
!fl odési lehetősége biztositassék.

Románia, Olaszország és 
Anglia

Hogy a magyarok az olasz álláspontot 
>-ették magukévá, annak semmi jelentősége 
sincsen ebben az esetben. Mindenesetre 
csodálatosnak tartjuk, hogy hivatalos kö­
reinknek nincsen határozat álláspontja 
ebben a kérdésben. A külügyminisztérium, 
u?y.átszik, megint elmulasztotta az időt 
Olaszország szimpátiájának megnyerésére, 
abban a hiszemben, hogy Angliának szük­
ségé van a mi minden szempontból prob- 
"ha-'kus támogatásunkra.

Miért konföderáció és miért 
nem a határok spiritualizá­
lása?

Szemére hányták Maniunak, hogy szíve­
sebben venné az Anschlusst, mint a Habs-

A craiovai szanatórium igazgató' 
foorvosa hisz a maglaviti 

csodában

A kőröspartiak elkeresztelték 
Salamonnak.

Feiesieges kutani, hogy bölcsőjét olyan 
lakásban ringatták, ahol az ajtófélfán me- 
züze díszelgett, tény az, hogy legendás kar 
ner utján megszervezte Abesszínia hadse­
reget, az osztrák-magyar hadseregben, 
“'nt Inger Károly együtt szolgált Mosoiu 
Irajannal és Il-ik Menelik császárral, 
Abesszínia négusával egy tálból evett cse­
resznyét.

A történelem és sajátfeljegyzései sze­
rint 1866-ban Adna mellett Menelik négus- 
sal tönkrex-erte az olasz sereget, amelynek 
ötezer katonája pusztult el. Az Emir pá­
ratlan ravaszsággal a hegyek közé csalta 
az o: aszokat és megsemmisítette a maka- 
lóni szerelmeseit.

A haditudományt az egyiptomi hadse­
regben sajátította el, ahol a változatosság 
kedvéért a törzseket Anglia ellen lázitotta 
el. Ktíobb Szudánban portyázott, ahon­

nan áttette működése színterét Kelet-Af­
rikába. Ott emelték az Emiri rangra. Ha 
ninni lehet közléseinek, megkoronáztatása 
napján tizenkét fiatal és fekete lilliomszá- 
at talált sátrában.

Talán erre a haditettére a legbüszkébb, 
amely rnePett eltörpülnek sikeres csatái 
-ord KPschener ellen, akinek csapatai so- 
Aat szenvedtek a „vitéz Abdullah“ roha­
maitól.

.Emberfeletti erőnek kell tulajdonítanom a maglaviti jelenséget
mondotta dr. Mihail Albu 8

Sucuresti, augusztus 8. Megírta az Uj 
Kelet, hogy Mihail Albu, a craiovai sza­
natórium főorvosa és igazgatója Maglavit- 
ba utazott, hogy megvizsgálja Petre Lupu 
pásztort, aki azt állítja magáról, hogy 
Istent látta és hallotta. A craiovai orvos 
megállapította, hogy a pásztor épelméjű 
és egészséges.

A lapok híradásai alapján — mon­
dotta dr. Albu — előítélettel indultam el 
Maglavitba. Azt hitem, hogy öröklött el­
mebajban szenvedő vagy egy szélhámos 
társaság kezeiben lévő embert fogok ta­

lálni. Most azonban lelkiismereti köteles­
ségem kijelenteni, hogy a maglaviti jelen­
séget emberfeletti erőnek kell tulajdoní­
tanunk. Nagy volt a meglepetésem, amikor 
megállapítottam, hogy Petre Lupu egé­
szen normális és mindössze kisebb beszéd­
hibában szenved. Jól hall, jól lát, helyes 
ítélőképességgel rendelkezik és’semmi­
lyen beteges vonás nem mutatkozik rajta. 
A Maglavitban látottak és hallottak alap­
ján, bár tudomány embere vagyok, mégis 
kijelentem, hogy hinnem kell a maglaviti 
csodában.

Az Emir a dicsőséges csaták után a 
bihormegyei Campeni községbe költözött 
es a frigiai sapka helyett fácántollas ka­
lapban dirigálta munkásseregeit. Teljesen 
és észrevétlenül merült el az irodalmi bú­
várkodásokban és egy uj vallásos hit ter­
jesztésében, amelynek első szentségéül azt 
közölte munkatársaival, hogy aki a meny­
országban üdvözölni akar, az nem fogad­
hat el tőle munkabért.

Ahessziniáha készül a hires 
Inger Szolimán

A bihormegyei próféta-hadvezér fantasztikus életének uj kalandos állomása
Oradea, augusztus 8. Piros szegfűt visel 

a gomblyukában a hetvenkétéves emir, 
aki időnként bagaria csizmában jelenik 
meg barátai előtt és rendületlenül bízva 
egyéniségének varázsában, lebilincselően 

mesél régi, csodás harcairól.

Az Emir nevét kevesen tudják olyan 
tökéletesen elmondani, ahogyan ezt Inger 
Suleyman Ihn Abdullah megköveteli. So­
kan Emirnek, „vitéz Abdullahnak“, Szu- 
leymannak vagy „szomali oroszlánnak“ 
nevezik.

XIX. cionista világkongresszus
I M7ccn 1Q1C ______ _ .Luzern, 1935 augusztus-szeptember

Kongresszusi közlemények:

1. Jelentések a 19. kongresszusra:

a) A cionista exekutive jelentése 
(héberül, angolul vagy németül)

b) A Keren Hajjeszód jelentése 
(héberül, angolul vagy németül)

c) A Keren Kajemeth jelentése 
(héberül, angolul vagy németül)

Ára: 4.50 
svájci frank

2. Hivatalos Kongresszeitung:

a) héber kiadás;
b) német kiadás

megjelenik minden nap a kongresz- 
szus és a Jewish Agency for Palestine 
Counciljának tanácskozásai alatt.

Előfizetési ára: 
4 svájci frank

3. A kongresszus és a Council gyorsírót 
jegyzőkönyve

a) héber kiadás
b) német kiadás Ara: 9 svájci frank

A fenti közlemények megrendelhetők a kongresszus irodájánál, melynek címe: Büro des I 
19. Zionistenkongresses LUZERN, Postfach Bahnhof. Romániai chm: M. Abrakául Cer-1

nauti, Str. Iancu Florilor 11. I

Az erdők csöndjében és a mezők pom­
pájában a fehérhaju Emir egy könyvet 
irt, és közölte könyvében, hogy rövid idő 
kérdése Mátyás király megjelenése a cam­
peni sziklánál. Az Emir állítólag esténként 
nemcsak a bivalyok tejelését figyeli, ha­
nem a magasabb szempontok figyelembe­
vételével vizsgálja a tejutat és a göncöi- 
szekeret.

Ha ideje engedte, gyakran megjelent 
városunkban, ahol nagy feltűnést keltett 
sárga bricsesznadrágával, a piros szegfü­
ve! és a barna fácántollal, minden időben 
v&Sy érdeklődést tanúsított a női nem és 
a női igen iránt és különös előszeretettel 
kereste^ fel a szerkesztőségeket, ahol az 
újságírókkal óhajtott a végkimerülésig vi­
tatkozni.

Mindenre kiterjedt a figyelme, hevesen 
támadta és elítélte Biller Irént, hogy bű­
vös mosolyával megbüvölte szegény meg­
boldogult Vass József minisztert, aki re­
verendában helyettesítette Bethlen grófot, 
ugyanakkor közölte, hogy repülőgépen 
utazik Koppenhágába, ahol fontos tanács­
kozásokat fog folytatni Keresztély dán 
királlyal. Általában a demokrácia hívének 
vallotta magát, de ez a tény nem zárta ki, 
hogy közlései szerint Campineből ne le­
velezzen koronás államfőkkel és nem volt 
nap, ^ hogy ne kapjon meghívást dinére 
Haiié Sze’asszie császártól, vagy Luxem­
burg grófjától.

így élt magányában és visszavonultsá- 
gában az Emir, ezeregyéjszaka! emlékei­
vel, harcaival és szerelmeivel. Titokban 
sem gondolhatott arra, hogy az abes szi­
mat be£yekben háborút jelző puskalövések 
dördülnek el, arab paripák tüzes rohamai­
tól dübörög a föld és a tevék Nyugat felé 
fordítják fejüket.

Az elmúlt hetekben komoly betegségé­
ről érkeztek hírek, de az Emir megcáfolta 
az öregség hitét és makkegészségesen je­
lent meg hívei előtt Rövid bevezetés után 
közölte, hogy újra visszatér régi dicsősé­
ge színhelyére: Abesszíniába, miután fel­
ajánlott szolgálatait Halié Szelesszie csá­
szár kitűnő örömmel vette tudomásul. Az 
abesszínia! vezérkar régi és viharvert ka­
tonái is lelkesedéssel értesültek a „vitéz 
Abdullah“ feltámadásáról, aki megérkezik 
a mesebeli paripán, hogy átvegye a lopó­
tököt ábrázoló díszes gyűrűt, ami az abesz- 
sziniai hadseregben a marsallbotot helyet- 
tesiti- (b. e.)

5. OLDAL

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE :
HIRDESSEN Ah Uj KELierSSf'ft
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Közben Magyarországon is megmozdultak a zsi­
dóság vezetői, nem akarták, hogy a bűnbánók előtt be­
záruljanak a megtérés kapui. Reb Máj se Here Fuchs, 
Qraöea tekintélyes rabbija, aki nem volt hajlandó an­
nakidején a szefárdok elleni iszurt aláírni, sikraszál- 
lott az unifikáció érdekében. „Sajnos — irta ez a 
háború sok akadályt gördített az utunkba. Megtépáz­
ta és sárba tiporta a hithü zsidók becsületét. Ezért kő­
ié, essége úgy Sighet rabbijának, mint a többi rabbi­
nak, aki nagy sietve tréfnek jelentette ki a sigheti sze­
fárd saktert, hogy most már tekintsenek el a maguk 
méltóságától és állítsák helyre a békét.“

Látszat szerint tehát semmi sem állott útjában a 
szefárdok megtérésének.

Amikor a békekövetek megjelentek a sigheti rab­
bi-udvarban, Reb Lipe Teitelbaum kijelentette, hogy ő 
szívesen köt békét, csak előbb oszlassák fel a szefár­
dok hitközségüket. A saktert illetőleg kijelentette, 
hogy miután a szefárdok be fognak olvadni az orto­
dox hitközségbe, össze fog ülni egy bész-din, mely­
nek feladata lesz megállapítani, vájjon feloldható-e a 
sakter az iszur alól, vagy sem. A békekövetek kérték, 
adjon garanciát arra vonatkozólag, hogy ha bekebele­
zik magukat az ortodox hitközségbe, a sakter igenis 
feli lesz oldva az iszur alól, mire a rabbi kijelentette, 
hogy ilyen természetű garanciákat nem adhat.

A békekövetek közölték a szefárd pártái az eluta­
sító választ és ezzel megszakadtak a tárgyalások.

Reb Lipe tökéletesen ki akarta élvezni a győzel­
met. Az volt a benyomása, hogy a százfejü szefárd 
hirda fejét tőből le kell metszeni. Nem elég térdre 
kényszeríteni az ellenséget, de vérig kell alázni. Meg­
tagadta tőlük azt a látszatelőnyt, hogy a sakterük fel 
van oldva az iszur alól. Hadd piruljanak, hadd sü- 
jyedjenek el szégyenletükben, hadd kiabálja utánuk az 
utolsó suhanc, hogy dögöt ettek.. .

Szükebb környezete előtt Reb Lipe a következő­
képpen magyarázta eljárását:

— Semmi értelme annak, hogy tárgyalásokba bo­
csátkozzak velük. A vallásos elemek, akár a Káhán- 
családból, akár a wizsnitzi táborból valók, úgyis kény­
telenek lesznek átjönni, — feltétel és előny nélkül is. 
A többi úgysem érdekel. Hát akkor miért tárgyaljak 
velük, miért alkudozzak feltételeken? ,

A szefárd hitközség „Ajhév sulajm“ (Békeszerető) 
címen kinyomtatta a levelezés egy részét, melyben a 
vallásos zsidók, az egykori szuper-ortodoxok elsírták 
panaszukat. ,,.Lássa a világ, — írták, — hogy mi őszin 
bén óhajtjuk a békét, s lássák azok is, akik eddig el­
lenfeleink szavára hajlottak, hogy mi ártatlanok va­
gyunk.“

A várva-várt eredmény elmaradt. A sigheti zsi­
dóság egységesítésére irányuló akció megbukott.

A Kahán-család nem bírta megkapni azt az elég­
tételt, hogy nem evett tréfe húst.

Még annak árán sem, hogy hajlandó volt „meg­
csókolni a kancsukát“ ...

Nem adatott meg nekik, hogy kitöröljék életük 
egyetlen nagy foltját....

HARMINCHETEDIK FEJEZET

Áron Duved elment a rabbihoz. A rabbi hivatta. 
A házibócher másodszor jött érte. Áron Duved sejtette, 
hogy miért hivatja a rabbi, ezért próbálta a dolgot 
halasztani, hátha ki lehet bújni a dolog alól. A végén 
mégis csak engedett Sájndl unszolásának. Az asszony 
sápitott, hogy igy a rebe, úgy a rebe, nem szabad vele 
ujjat huzni és ha hivat, el kell menni. Áron Duved fejé­
be csapta a kalapot, dohogott és kiment— „Úgy me­
gyek — kiáltotta vissza az ajtóból — mint az ökör a 
vágóhidra“.

Áron Duvednak nem volt ínyére a rabbival való 
nagy barátkozás. A szefárdokat otthagyta, mert nem 
akart olyan helyen hús mérni, ahol az emberek csak 
dacból vásárolják a húst. Aztán az ortodoxok csábítot­
ták, esalógatták. Kifelé imponált neki a dolog s vala­
hányszor betért Chájem Huszár kocsmájába egy po­
hár borra, fintorgatta az orrát, mondván: „A rabbi­
nak sokkal jobb bora van, ma is beinvitált egy pohár­
ra.“ A lotyók irigyelték s habár ismerték a dolgot, 
minden alkalommal tátották a szájukat a csodálko­
zástól. „Nagy fenegyerek ez az Áron Duved“ — mond­
ták és ez a hódolattal határos csodálkozás módfelett 
teteszett neki. Egyáltalán, szívesebben vette, hogy az 
5 diszzsinóros dolmánya, bojtos csizmája és Kossuth 
nyakkendője egy idő óta az ortodoxoknak válik dí­
szére és becsületére. Viszont ezek a megbízások, ami­
ket a rabbitól kapott, nyugtalanították.

Furcsa, viharos idők jártak Sigheten akkor, a 
nyolcvanas évek vége felé. A szefárd-ortodox háború

(44)

az egységesítési kísérlet után távolról sem volt likvi­
dálva A szefárdok véglegesen kiejtették kezükből a 
gyeplőt és nem bírták uralni az események kusza és 
sodró forgatagát. A nap-nap után erősbödő ortodox 
tábor pedig permanens harcra rendezkedett be. Most 
már nem a frontot ágyazták, hanem személyeket vet­
tek célba. Személy szerint támadták az ellenfelei., 
hogy annak a szefárd zsidónak folyton kelljen véde­
keznie, hogy unja meg a dolgot és adja^ meg magát.

Az elfogultság és a félelem lidércként nehezedett, 
a sigheti zsidóságra. Még azok is, akik kezdetben a 
szefárdok felé kacsintgattak, kénytelenek voltak le­
mondani a barátságról. Szótlanul kellett menniök ab­
ban a sorban, amelyet a Teiteloaum hadsereg vaskor­
donja húzott.

A levegőben furcsa hírek keringtek. A híreket fel­
kapták és anélkül, hogy valaki tudta volna, hol szü­
lettek, továbbították őket

Reb Jichak Áron, a sakter esetéről sokat beszél­
tek a városban. A sigheti zsidóságnak igazi, nagy 
szenzációja volt. „Szombat éjjel — mesélték a vágó- 
hidról jött a sakter. Pontosan éjfélkor érkezett a 
nagytemplom elé. A templom előtt hallotta, hogy ne­
vén szólítják, hívták, hogy járuljon a tóra elé. A sak­
ter tudta, hogy ebben a szokatlan időben a halottak 
tartanak istentiszteletet s aki ilyenkor elhibáz egy 
lépést, az életével fizet ezért a különös invitációért. Reb 
Jichok Áron beszaladt a rabbihoz. A rabbi kezébe 
nyomta a botját, amit őseitől örökölt, azután meg­
oldotta övét, amit szintén ősei viseltek és azt is a 
sakternek adta. A rabbi kijelentette, hogy a halottak 
meghívása elől nem lehet kitérni, Reb Jichak Áron 
menjen csak a templomba — mondta. De lelkére kö­
tötte a sakternek, hogy a templomküszöbtől kezdve 
háttal menjen az iránynak és az almemoron is fordít­
son hátat a felolvasónak. Reb Jichak Áron követte a 
rabbi utasításait és szerencsésen megmenekült.

Sokat beszéltek arról1 a keméáról, melyet annak­
idején Reb Majse Teitelbaum irt. Olyan szülési ese­
teknél, ahol az orvosok feladták a reményt, ez keméá 
csodákat müveit. Hosszú hónapokon keresztül koipor- 
táltak egy hirt, mely Hers Lájb Batástól eredt. „Hers 
Lájb — mesélték — sírást hallott a temetőben. Ku­
tatni kezdte, honnan jön a hang, de nem bírt rájönni. 
Amikor a kitűzött célhoz ért, a sirás ép az ellenkező 
irányból hallatszott.“ Bűn van a városban — mondták 
az emberek és megremegett a lelkűk. Vájjon milyen 
újabb gezéra vár a zsidóságra... ?

Szertelen asszonyok egyöntetűén vallották, < hogy 
saját szemükkel látták leiket, a „vékonyát“, amint 
kesztyűt árult hetivásár napján. „leik der diner“, aki 
egyébként intelligens, felvilágosodott zsidó volt, esz­
tendőkkel előbb halt meg. Egy ostoba vitából kifolyó­
lag fejbevágták és szörnyet halt. „leik — mesélték — 
éleében megsértette a rabbit s szerencsétlen lelke nem 
bir most megnyugodni“. Mások éjszaka idején vonító 
kutyákra lettek figyelmesek és a szomorú vonításban 
a tikunt-kereső leik esdeklő hangját vélték felfedezni...

Tudtak átkokról, amelyek úgy szállnak a rabbi­
házából, mint a pernye az égő szalmakazalból. Tudtak 
arról, miszerint a rebincsikok el lettek átkozva, hogy 
gyermekeik ne bírjanak megházasodni. Tudták, hogy 
a rabbi neheztelése nyomort és szenvedést okoz, halált 
hoz és pusztulást és sirontuli bünhődést; jaj annak, 
aki ujjat húz vele...

Áron Duved nehéz szívvel lépte át a rabbi-ház kü­
szöbét. A rabbi egyedül volt a szobájában. Amikor 
Áron Duved benyitott, a rabbi hosszan és ba­
rátságosan megrázta a kezét, azután maga mellé ül­
tette.

— Végre, már téged is lehet látni — mondta a 
rabbi, miközben megveregette Áron Duved vállát. Majd 
hozzátette:

— Kérlek intézd el azt az asszonyt.
— Tudtam, hogy ezért hivat a rebe.
— Hát ezért jöttél olyan nehezen?
— Félek rebe. Az asszony jóba van Ferivel, a ka­

pitánnyal, én nem tehetem meg. Küldjön a rebe más­
valakit. Azt hiszem, jó lesz erre a célra Pájszech Knis.

— Gondolkoztam a dolgon, Áron Duved s arra jöt­
tem rá, hogy te vagy a legmegfelelőbb emberem. Na­
gyon kérlek, tedd meg nekem, nem fogod megbánni.

Áron Duved szörnyű dilemma előtt állott. Az 
utóbbi időben a rabbi nagyon is igénybe vette az 5 
munkásságát. Tánciskolát hirdettek be, vegyes kurzust 
fiuk és lányok számára, a rabbi utasítására Áron Du­
ved egymagában szétverte a tánciskolát. Pár hónappal 
előbb Hers szabónál szétverte a lakodalmat, mert a fia­
talság táncolt; azóta se táncolnak Sigheten zsidó es­
küvőn. Hogy Áron Duved visszaemlékezett most min­
denre, mosolyogni kezdett azon, milyen érveket hozott 
fel annak idején a rabbi, amikor arra kérte, hogy ug­
rassa szét a táncolókat. „Tudod, Áron Duved — mond­
ta akkor a rabbi — a tánc nem bánt engem, de a tánc

után a fiatalság kimegy „lehűlni“, — s ez az, amit 
nem nézhetek el...“ De Áron Duved más ügyekbe 
sem tudja mi a félelem. Mint valami uj Sámson, úgy 
bánik el a sigheti zsidóság sáncaiban garázdálkodó ró­
kákkal. Honorárium vagy efféle? Isten őrizz, soha nem 
is gondolt arra, hogy a rabbi, vagy bárki más meg­
jutalmazza őt ezért. Szereti a rabbit, ezt a vaskezü ga­
vallért, a tüzbe menne érte — ennyi az egész. Igaz# 
Áron Duved eddig is megtett sok mindent, amit más­
nak nem néztek volna el a hatóságok. Az ő helyzete 
könnyű, mert jóban van a kapitánnyal, aki „az ui isten 
kozákjáénak nevezi. Ha panaszra mennek hozzá, akkor 
megfogja Áron Duvedot és mosolyogva tesz neki szem­
rehányást: „Már megint működésbe léptél, te kozák­
őrmester — mondja — máskor légy óvatosabb, mert: 
ha az ügyészségen teszik meg ellened a feljelentést,
nem segíthetek rajtad__„Viszont ettől az újabb meg-
megbizástól félt Áron Duved. Annak a zsidó asszony­
nak, aki a Rózsa-uccán ütötte fel tanyáját és két fel­
nőtt lányával együtt ledér életmódot folytatott, nagy 
protekciója volt. Magát a kapitányt, meg néhány egv- 
ivásu cimboráját is érzékeny szálak fűzték a „család­
hoz“. Tényleg nagyfokú szemtelenség — állapította 
meg Áron Duved — hogy ez az „elveszett nő“ nem 
messze a rabbi házától verte fel sátrát, az ilyesmit^ 
meg kell torolni; úgy el kell takarítani, hogy hirmon- * 
dó se maradjon a „terebler“-ből... Csakhogy nem olyan 
egyszerű a dolog, mert „nagy kutyák“ állanak a háta- 
mögött...

Áron Duved nem bírt szorultságából kievickélni, 
Megsemmisülten állott a rabbi előtt. Kinyögött még ke­
servesen néhány szót, hogy hát lássa be a rebe, ő nem 
mehet, de el fog menni Chájem Szmárk. Azután felso­
rold még néhány nevet, többek között Here Hájdikot, 
Here Lájb Batást, Masket és Marche Smilt. A rabbi 
szótlanul nézte végig Áron Duved vergődését. Amikor 
Áron Duved befejezte mondanivalóját, a rabbi felemelte 
foliánsáról a kiterített színes kendőt s anélkül, hogy 
Áron Duvedet szóra méltatta volna, tekintetét a könyv­
re szegezte és elmélyedt.

ö — gondolta Áron Duved — ha a rabbi akarná, 
bőven válogathatna a nevekben. Egy mindenre elszánt 
lelkes gárda áll rendelkezésére, a gárda tagjai vakon 
követik utasításait; vájjon miért ragaszkodik ebben az 
ügyben kifejezetten az én személyemhez ?

Áron Duved fontolóra vette az egyes neveket. Ott ál­
lott előtte az egész csapat, Freund zsoldosai, kiket a 
város „Reb Majse Árjesz kátenesz“ néven ismert. A 
gárda vezetői örömmel vállalták volna a feladatot, s 
mégis a rabbi őt kérte fel. — ő meg nem bírja magát 
rászánni...

Hers Lájb Baiás minden bizonnyal olyan lelkiis­
meretesen hajtotta volna végre a parancsot, mint Áron 
Duved maga. Here Lájb nehezebb feladatokra is vállal­
kozott. A kolera idején kiásta a sirgödrökből a ható­
sági közegek által elhautóit áldozatokat, megmosta őket 
és azután zsidó rítusnak megfelelően, annak rendje és 
módja szerint megcsinálta a temetést. Segítői féltek a 
kolerás hullákhoz nyúlni. Here Lájb ezért lelket öntött 
beléjük. Példával járt elől. Az egyik éjféli, illegális te­
metésen a hullamosó-asztalon, az úgynevezett tá'náró- 
deszkán feiapritott néhány retket* és hagymát, leöntötte 
sós vízzel és a csupasz deszkán mindenki szemeláttára 
meguzsonnázott. A segítők nem féltek többé a kolerá­
tól. Here Lájb chevra-sámesz volt, úgy járt-kelt a te­
metőben, mint más ember a hálószobájában. A temető 
volt az ő igazi otthona, egész nyáron át ott vett lég­
fürdőt. Kiszemelt magának két hatalmas hantot, olyan 
helyeket, ahol jól esik a fekvés. A nyitott temetőkapun 
bejöttek a sigheti zsidó asszonyok, akik őseik sírjához 
mentek, hogy elpanaszolják szivük keservét. Hangosan 
és zokogva panaszkodtak és Hers Lájb, aki a hantok 
között pihent, végighallgatta a panaszokat. Azzal hen­
cegett, hogy ismeri a város minden titkát. Könnyű volt 
a helyzete: a sirhantok meséltek neki... Here Lá jb 
jókat nevetett a falusi asszonyok tudatlanságán, akik 
jahrzeit-napján, amikor a néphit szerint az elhuny: 
lelke a sir körül kering, eljöttek R.eb Zahnen Lájb sír­
jához, kvitliket és pénzdarabokat dobtak be a sirhant 
fölé borított láda nyílásán, ő meg este felemelte a ládát 
és kiszedte a pénzeket...

De '"tt vannak a többiek is, akik mind az első raj­
vonalba harcolnak. Akik a fürdőben eltüntetik az ellen­
fél nadrágját (az egyetlent, amit szombaton visel), akik 
szükség szerint pofoznak, röpcédulákat osztogatnak, 
hadonásznak, szájtépő hangon ágálnak, terrorizálnak 
akiket azért fizetnek, hogy Reb Kähnen után azt kia­
bálják az uccán, hogy tréft eszik és Reb Jidele Modern 
után, hogy a „cházer“ meg fog szólalni a hasában. .. 
Akik kiverik a Káhán-családot az általuk épített ima­
házból, akik denunciálnak, akik reggeltől estig egye­
bet sem csinálnak, csak fárasztják az ellenfelet és el­
keseredésbe hajszolják...

Ahogy Áron Duved ott állott a rabbi előtt, végig­
cikázott az agyán egy gondolati. Kell egy ázeszpónem- 
gárda — gondolta, — mert minden államapparátusban 
vannak olyan biztonsági posztok, ahová nem lehet egye­
temet végzett bölcsészeket állítani. A rabbi a rabbik­
kal vesződik, Reb Majse Árje meg Reb Náftule a mi­
nisztériumban intézik a dolgot, Ávrum Máder a besze- 
medresben dolgozik, Vigder Záterke a templomban, — 
Reb Majse Árje szoldateszkája pedig az uccán. Nem 
is lehet másképpen megrendszabályozni ezt* a várost...

.(Folytatjuk«
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Az Országos
Tagoa

Sir. Saguna 7 sz.
pénteken, augusztus , 

között dr Weisz

— Nagy változások! 
iomáciai karban. Buci
beszélnek a fővárosba 
Iomáciai testéletben I
változásokat eszközöl 
hogy Seuceanut Brüs/ 

! cut Madridba, SturJ 
i Constantinescut Tehel 
! ba, Zamfirescut Lia 
1 Rigába és Davidescutf 
I követnek.

— Több magasrang 
> mifctálnak a kontinged 
I követett szabálytalan 
■ jelentik: Csaknem egjl 
I megindult annak meg 
I történtek-e szabálytala 
I lási hivatalnál. Most 
: ügyész vádat emelt 

kereskedő és négy köd 
i pótvizsgálat bevezetésé 

tói a behozatali engel 
; szabálytalanságok ki<| 

gyanú merült fel,
I tisztviselő van belekevl

— Emésztési neht 
gyomorégés, csalánkiül 
idegizgaimak. álmatlai 
szeles „Ferenc József“ 
az emésztési zavaroka 
rőt és a beleket, a vé 
tereli és felfrissíti a sí

l — Numerus clausust 
ban az uj ügyvédi fog! 

! lentik: Tirol ügyvédi 
Előkészületben van a 
teljes átszervezése is 
tézkedéseinek megfelel 
a pálya túlzsúfoltsága 
dekében a numerus c 
nöki székét a jövőben 
ják betölteni.

— Cionista ifjúsági 
Az Alba-Iuiia mellett 
vezet folyó hó 10-én, 
básu cionista előadást 
ifjúsági szervezet ren 
vósnak ígérkezik. Az 
Hubert irodalmi elöa 
konferansza, énekkóm 
cok, szavalatok és kis 
pelnek. Az albaiulia 
estély iránt rendkívül 
deklödés nyilvánul me

— Mizrachi mi ting 
raim, a Mizrachi je 
augusztus elsején nag 
tott a baiamarei hit 
Mizrachi ideológiája 
sitményeiröl. A vall 
aak szükségességét 
szolgálatában. Rátl 

I Nuszbecher Ábrahár 
vezető elnöke szólalt f 

1 *et az előadónak.

— Japán lapok szei 
között közeledés készü 
ügyében. Londonból je 
lap szerzi Matsuöeira 
követ olyan jelentést 
külügyminiszternek, ho 
politika kedvező a jap 
nában és közeledést sz 
üa és Japán között az 
hozó kérdésekben. A 
körökben nem volt v 
szögezik, hogy Anglia 
keleti politikájának ir

Most jelel

Napfürdí
a napfény gj
Irta: Dr Bucsányi Gyi 

tanácsos,

86 Lej Lepi
Kérje az orvosi kéj
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Az Országos Zsidó Pari Cluji 
Tagozatának

Síi. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában 
pénteken, augusztus 9-én délelőtt 1—2 óra 

között dr Weisz Jenő tart inspekciót.

— Nagy változások várhatók a román dip­
lomáciai karban. Bucurestiből jelentik: Arról 
beszélnek a fővárosban, hogy a román dip­
lomáciai testéletben rövidesen nagyarányú 
változásokat eszközölnek. így tudni vélik, 
hogy Seuceanut Brüsszelbe, John Th. Flores- 
cut Madridba, Sturzát Venezuellába, Gh. 
Constantinescut Teheránba, Dianut Mexikó­
ba, Zamfirescut Lisszabonba, Valimalescut 
Rigába és Davidescut Tallinba nevezik ki 
követnek.

— Több magasrangu tisztviselőt kompro- 
I mittálnak a kontingentálási hivatalnál el- 
I követett szabálytalanságok. Bucurestiből 
I jelentik: Csaknem egy éve, hogy a vizsgálat 
I megindult annak megállapítása végett, hogy 
I történtek-e szabálytalanságok a kontingentá- 
I .ás. hivatalnál. Most közük, hogy Balhoreanu 
I ügyész vádat emelt két tisztviselő, három 
I kereskedő és négy közvetítő ellen. Ezenkívül 
j pótvizsgálat bevezetését kérte a vizsgálóbiró- 
I tói a behozataü engedélyek körül történt 
$ szabálytalanságok kiderítésére, mert az a 
I gyanú merült fel, hogy több magasrangu 
I tisztviselő van belekeverve az ügybe.

ha valaki izzad..,

Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, csalánkiütés, rosszullét, fejfájás, 
idegizgalmak, álmatlanság esetén a termé­
szetes „Ferenc -József“ keserüviz megszünteti 
az emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyom­
rot és a beleket, a vérkeringést helyes útra 
tereli és felfrissíti a szellemet.

Numerus clausust vezetnek be Ausztriá- 
ban az uj ügyvédi foglalkozásra, Bécsből je­
lentik: Tirol ügyvédi kamaráját feloszlatták. 
Előkészületben van a többi ügyvédi kamarák 
:eljes átszervezése is a. rendi alkotmány in­
tézkedéseinek megfelelően. Be fogiák vezetni 
a pálya túlzsúfoltságának megszüntetése ér­
dekében a numerus clausust. A kamara el­
nöki székét a jövőben kinevezés utján fog­
ják betölteni.

— Cionista ifjúsági ünnepély Alba-Iulian.

IAz Alba-Iuiia mellett táborozó Habone szer­
vezet folyó hó 10-én, szombat este nagysza­
bású cionista előadást rendez Alba-Iuüan. Az 
ifjúsági szervezet rendezvénye rendkívül ni- 

I vósnak ígérkezik. Az estély műsorán Adler 
Hubert irodalmi előadása, Kormos Andor 

I konferansza, énekkórus, szavalatkórus, tán- 
I sok, szavalatok és kisebb színdarabok szere­

pelnek. Az albaiuliai zsidóság körében az 
I estély iránt rendkívül élénk és széleskörű ér- 
I deklödés nyilvánul meg.

— Mizrachi miting Baiamaren. Rath Eí- 
raim, a Mizrachi jeruzsálemi kiküldöttje 
augusz:us elsején nagyszabású előadást tar- 
lőtt a baiamarei hitközség tanácstermében a 
Mizrachi ideológiájáról és palesztinai telje­
sítményeiről. A vallásos elemek összefogásá­
nak szükségességét hangsúlyozta a cionizmus 
szolgálatában. Ráth Efraim előadása után 
Nuszbecher Ábrahám, a Hapoel Hadati ügy­
vezető elnöke szólalt fel és mondott köszöne­
té- az előadónak.

•Japán lapok szerint Tokió és London 
között közeledés készül a kínai terjeszkedés 
ügyében. Londonból jelentik: Néhány japán 
ía.p szeret Maisodéira londoni japán nagy­
követ olyan jelentést küldött volna a tokiói 
külügyminiszternek, hogy a távolkeleti angol 
politika kedvező a japán, terjeszkedésnek Kí­
nában és közeledést szeretne létrehozni Ang­
lia és Japán között az összes Kínára vonat­
kozó kérdésekben. A hímek hivatalos angol 
körökben nem volt visszhangja, miután le­
szögezik, hogy Anglia titokban tartja távol­
keleti politikájának irányvonalait.

Vannak emberek, akikről a 
legkisebb megerőltetésnél már 
csurog a verejték.

Egy kis séta, egy kényelmes 
lépcső lassú megmászása, vagy 
dugóhuzás, egy kabátnak a fel- 
vevése... s a homlokát máris 
ellepték az izzadságcseppek. S 
még csak nem is kell meleg 
legyen ehhez; a nyári szezón- 
nal nincsen semmilyen össze- 
függésben ez a minden időbeni 
hiperhidrózis (viztultengés).

Ha valaki túlsókat izzad, az 
onnan származik, hogy a vize- 
letkiválasztása elégtelen, a ve­
séi eldugultak, megfojtódtak és 
nem tudják már betölteni a 
szűrőkészülék szerepét, amely­
re a szervezet működésében hi­
vatva vannak. Ilyen esetekben 
tehát a verejték a fölös vizelet 
eltávoütása a szervezetből, az 
öntoxicáció megelőzése céliá­
ból.

Mindenki tudja, hogy régeb­
ben a szervezet úgynevezett 
organikus mérgeit nagyrészt 
az izzadság utján eliminálták 
elődeink a szervezetből, külö­
nösen ha az izzadás bőséges és 
hosszantartó volt. Innen szár­
mazik az „egy jó izzadás“ ki­
fejezés is, amit a nép körében 
ösztönös megérzéssel provokál­
ni szoktak, ha valaki rosszul 
érzi magát, derékfájdalmak, 
járványok esetén ... amely 
módszer egyébként nagyjából 
egybevág a tudományos tapasz­
talatokkal.

Azonban az izzadság, legyen az természetes, vagv mesterség« 
mégis csak egy rejtekutja ennék a kiválasztódásnak és sulvos ~ ' 1
fogva azt képzelni, hogy az izzadás, bármilyen bőséges és srvsúcnri ennél*
pótolhatná a vesék működését. »őség gyakori legyen is az,
vé^íTvaí aiTa SZ°lgá1' h0gy S^y^eztesse az illetőt, hogy a

vesei 61 vannak duguJva 63 veszte* *** 5 *

S végeredményben semmi sem könnyebb ennél Elég-séP-os ütjük a vesét és vigyázunk arra, hoö4 ez az fs
rakodjék meg oldhatatlan, izgató és mérgező anyagokkal, amelyek legnagyobb 
része egyébként hugysavból és ennek sóiból áll. Megakadályozandó tehát Si^óí 
nak a képződésé azáltal, hogy UKODONAL-t vezetünk át a vesén s ez felold!
6 Tkh!a °kOZO SOkat’ ugyanugy' 1111111 a melegvíz a cukrot.
n .ha Ön ^sebb megerőltetésnél már izzad, siessen meggyőződni arról hogyiROMNAiruS:6 ^ * eMk «"ÄS Z°\^s

URODONAL
kiözl a mérgeket a szervezetből

jChatelain készítmény - Megbízható márka - Drogériákban és gyógyszertárakban

m

Most jelent meg!

Napfürdőzés és 
a napfény gyógyhatása
irta.: Dr Bucsányi Gyula egészségügyi fő­

tanácsos, főorvos.

86 Lej Lepage-nál, Cluj
Kór je az orvosi könyvek jegyzékét.

— Nemzeti szocialista huligánok ledöntöt- 
tkó a danzigi vásáron a zsidó kereskedők bő­
déit. Danzigból jelentik: Nemzeti szocialista 
csoportok ledöntötték a szabad város rendes 
évi vásárára kivonult zsidó kereskedők bő­
déit, sátrait. A rendőrség több letartóztatást 
eszközölt.

— Házasság. Sichermann Olga Piscolt és 
Gottiieb Endre Satmar f. hő 11-én, vasárnap 
d. u. 4 órakor tartják esküvőjüket Valea lui 
Mihaion a Folmann-féle vendéglőben, melyre 
rokonaikat és ismerőseiket ezúton meghívják. 
(M. k. é. h.)

— Különleges orchidea nyílik a botanikus
kertben. A botanikus kert egyik legnagyobb 
ritkasága a csodálatos brazíliai orchidea, tu­
dományos néven a Laelia erispa, kinyílt. A 
gyönyörű, exotikus növény virágzása mind­
össze 4—5 napig tart. A brazíliai orchidea 
közvetlen szomszédságában most nyílnak a 
lepkealaku orchideák, melyeknek hazája a 
délamerikai Venezuela. A nyüófélben levő 
orchideák szinpompája gyönyörű látványt 
nyújt. A timisoarai városi kertészet által 
adományozott caune-virágok mintegy hetven 
vállfája az uj növénytani intézet alőtt szintén 
most virágzik!

— Az élelmes kínai banditák. Néhány nap­
pal ezelőtt foglalkoztatta a világsajtót az a 
fair, hogy kínai banditák elfogtak egy német 
és egy angol újságírót és csak váltságdíj el­
lenében voltak hajlandóak őket szabadon- 
bocsátani. A német újságíró már kiszabadult 
a banditák fogságából, de angol kollégáját 
ületöleg folytak az alkudozások. A napokban 
szabadon engedték végre az angol újságírót 
is, aki azonban nem sokáig örvendett vissza­
nyert szabadságának, mert egy másik kínai 
banda fogta el ismét, akik már csak 100.000 
dollár váltságdíj fejében hajlandóak szabadon 
bocsátani. Egyelőre nem érkezett hir az új­
ságíró további sorsáról.

— Fegyverbe állanak az olasz miniszterek. 
Rómából jelentik; Mussolini gosdoskodik ar­
ról, hogy Olaszország területén ne legyen 
olyan épkézláb ember, aki háború esetén tö- 
köletesen ne értse a fegyverforgatást. Ennek 
az elvnek keresztülvitelében nem kíméli a 
kormánya nagyjait sem. Legutóbb rendeletet 
adott ki a Duce, hogy az összes minisztere­
ket és államtitkárokat is hívják fegyverbe 
az augusztus végén tartandó hadgyakorlatok 
miatt.

— A lombi gyermeknyaraltató közleménye. 
A lombitelep igazgatósága értesíti az érde­
kelt szülőket, hogy a második szériabeli gyer­
mekek vasárnap, f. hó 11-én lesznek lehozva 
a Str. Kogálniceanu 4 szám alá a népjóléti 
hivatalhoz. A harmadik szériabeli gyermekek 
azonban csak 14-én jelentkezzenek szüleikkel 
vagy hozzátartozóikkal egyenesen a nyaraló­
telepen, magukkal hozva a szükséges ágyne­
műket. Megérkezésük alkalmával minden 
gyermek orvosi vizsgálatnak lesz alávetve és 
azután elhelyezve. A közbeeső három napot 
a vezetőség általános tisztításra használja fel.

—• Influenza, spanyoljárvány, torokgyulla­
dás, az orr és garat elnyálkásodása, a man­
dulák megbetegedése, valamint izületi bajok 
vagy tüdöcsucshurut esetén gondoskodjék ar­
ról, hogy gyomra és belei a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz. használata által 
gyakran és alaposan/ kitisztittassanak.

Orvosok, mérnökök, 
gyárak!

Minden magyar, német, román, stb. folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizethető 
Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja 
* kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tói Cluj. Közölje, mely szak érdekli.

— Wolf Léhné halála. Viseuról jelentik; 
Súlyos veszteség érte Wolf Lébet, a viseuS 
hitközség elnökét és a maramuresi chaszidi- 
kus zsidóság illusztris vezérét. Vasárnap, rö­
vid szenvedés után, 57 éves korában meghalt 
a felesége. A jótékonyságáról és bőkezűségé­
ről közismert uriasszony hirtelen történt el­
halálozása megyeszerte nagy megdöbbenést 
keltett. Teemtése vasárnap délután zajlott 
le a viseui zsidóság általános részvéte mel­
lett. Wolf Lébné halálát férje, gyermekei és 
kiterjedt, előkelő rokonsága gyászolja. A 
gyászoló család iránt az egész maramuresi 
zsidóság osztatlan részvéte nyilvánult meg.

— A mélységbe zúdították Dollfuss szob­
rát. Bécsből jelentik: A tájerországi Pádéi- 
grundban vasárnap készültek leleplezni Doll- 
fuss kancellár szobrát. Az ünnepséget azon­
ban nem sikerült megtartani, mert ismeret­
len tettesek a szobrot éjnek idején a hegy­
ről a mélységbe taszították. Szigorú vizsgá­
lat indult a tettesek kézrekeritésére.

— Kétezer repülőgépet épit Anglia. Lon­
donból jelentik: Korántsem a háborús ve­
szély elhárításának bizonyitékai az a jelen­
tés, amelyről londoni lapok számolnak be A 
Times szerint ugyanis a légügyi miniszté­
rium 2000 repülőgép tervét készítette el, 
amelyeknek 1937 márciusáig kell elkészül­
niük.

— Republikánus jelölt győzött egy részle­
ges amerikai választáson. Newyorkból jelen­
tik: Rhode-Island tartományban) tegnap rész­
leges képviselőválasztást tartottak, amelyen 
a köztársasági jelölt 13.000 szavazattöbbség­
gel győzött a demokraapárti jelölt felett. Az 
eredményt republikánus sikernek tekintik, 
amit az elnök és gazdasági politikája elleni 
harcuk egyik etappjaként könyvelnek el.

Nemzetközi diákkongresszír Pozsony­
ban. Prágából jelentik: A nemzetközi diák­
kongresszus résztvevői Pozsonyba érkeztek a 
megtekintették a várost. Tiszteletükre a pri- 
mási palota tükörtermében fogadás volt, 
amelyen a polgármester mondott üdvözlő be­
szédet, amelyre a szövetségi elnök válaszolt, 
A szlovák szövetség gardenpartyja volt s 
nap ünnepségeinek befejezője.

•FILM
SZÍNKÖR MOZGO MŰSORA:
(A ieghüvösebb nyári mozgó)

Csütörtöktől: Joseph Schmidt, a világ leg­
híresebb tenoristájának utolsó, legszen­
zációsabb filmje: Csillag ragyog az 
égen. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Hely­
árak: 10 és 17 lej.

Hétfőn: Sylvia Sidney.

Az OPERA MOZGO MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap: 

Krisztina királynő. Fősz.: Greta Garbo, 
John Gilbert. Rendezte: Rouben Mamou- 
lian. A szezon leghatalmasabb alkotása.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Ez műsor! Világvárosi program: I. Főherceg 

násza. Operett. Willy Fritsch, Paul Hör­
biger, Trude Marlen, n. Halálugrás a 
szakadékba. Harry Piel. Előadások kez­
dete: 3, 6, 9-kor. Helyárak: 7 és 10 lej,

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, pénteken nagy kettős premier műsor: 
I. Betyárbecsület. A lp.gszA-nzá/-íbfr 
premier cowboy sláger. Zane Grey regé­
nye után. Fősz.: Randolp Scott, a világ­
hírű lovas. II. Süget. Modem szuper­
film. Fősz.: Brigitte Helm, Willy Fritsch- 
Uj Paramount journal. Előadások kez­
dete: Betyárbecsület: 3.20, 6.20, 9.20,
Sziget: 5, 8, 10.30.

MUNKAS-MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órákon 

dupla műsor: I. A hármas gyilkos. Ka­
landordráma. Fősz.: William PoweL 
H. Kard és kereszt. Az idei évad szen­
zációja. Fősz.: Don Jósé Moica. Hely­
árak: 10 és 12 lej.

i Ä ma érvényben leve 
ewenes adótörvény

magyar fordítása — dr Fried — az 1935 
április 31-i módosításokkal együtt, jegyze­
tekkel és összefoglaló magyarázatokkal el­
látva 75 lej LEPAGE-nál Cluj. Vidékre után­

véttel.
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Úgy Olaszország, mint Abesszínia teljes erővel készül a háborús 
összecsapásra

Anglia megad minden gazdasági koncessziót 
Olaszországnak, de nem tűri, hogy bele­
avatkozzék Abesszínia belügyeibe

Augusztus 16-án kezdődik Párizsban a három­
hatalmi konferencia

Olaszország bármilyen véráldozat árán is ragaszkodik az Abesszínia feletti 
protektorátushoz

London, augusztus 8. (Rador.) Jólérte- 
6ü1l angol politikai körök azt hiszik, hogy 
az 1906-os egyezmény aláíróinak három- 
hatalmi konferenciája Párizsban fog ösz- 
szeülni a jövő hét folyamán. Eden angol 
delegátusnak úgy látszik megbízatása lesz 
minél nagyobb mértékben kielégíteni az 
olasz követeléseket gazdasági téren, de 
tiltakozni fog az olasz kormánynak min­
den olyan kísérlete ellen, hogy beleele­
gyedjen Abesszínia belpolitikájába. Egy­
idejű jelentés szerint a háromhatalmi kon­
ferenciára készülő angol külügyi és gyar­
matügyi szakértőket értekezletre hívták 
össze. Tegnap Laval fogadta sir George 
Clark és Pignati di Custozza párizsi angol, 
illetve olasz nagyköveteket s tárgyalt ve­
lük a háromhatalmi értekezlet időpontjá­
ról. E tekinteben a döntést csak akkor 
fogják nyilvánosságra hozni, ha a kormá­
nyok már megegyeztek a javasolt időpont­
ban.

Ezzel kapcsolatban a Paris Soir római 
beavatott helyről azt az értesülést sze­
rezte, hogy az augusztus 16-án Párizsban 
kezdődő háromhatalmi értekezleten az 
olasz delegáció annak kifejtésére kap meg 
bízást, hogy feltétlenül módosítani kell 
Abesszínia államjogi helyzetét s Olaszor­
szágnak kell biztosítani a politikai protek­
torátust. Ez esetben az olasz katonai ak­
ció hódítás helyett egyszerű rendfenntar­
tó műveletté minősül, ellenkező esetben 
katonai hódítás következik, amelyet Olasz­
ország az áldozatokra va'ó tekintet nélkül 
végre fog hajtani.

Újabb párizsi jelentések megerősítik, 
hogy az angol-francia-olasz értekezlet, az 
abesszin ügyben Párizsban ül össze. Az 
egyes országokat Eden, Laval és Alois! 
fogják képviselni, akiknek szakértők fog­
nak segédkezni.

Olasz „jog“ és angol „köz­
vélemény“

Ráma, augusztus 8. (Rador.) Angliá­
nak olaszellenes magatartásával foglalkoz­
va az abesszin kérdést illetőleg, a Gior- 
nale öTtalia kiemeli, hogy ha bizonyos 
pártok és néhány kormányember ellene is 
van Olaszországnak, az angol közvélemény 
ben az olasz jogoknak kedvező áramlat 
van. (?) A lap hangsúlyozza, hogy az igen 
nagy elterjedtségnek örvendő Daily Ex­
press, Sudnay Times és Daily MaiII őszinte 
támogatásban részesítik Olaszországot. 
Egyébként Rómában olyan hírek vannak, 
hogy számos külföldi önkéntes számára 
idegen légiót állítanának fel. Állítólag 
a newyorki olaszok frontharcos szövetsége 
közölte az olasz kormánnyal, hogy tagjai 
szükség esetén rendelkezésére állanak a 
haderőnek. A londoni lapok jelentéseket 
"közölnek arról, hogy olasz repülőgépek át­
repültek szudáni terület felett. Ha hadi­
állapot állana fenn, ez a semlegesség flag- 
ráns megsértése lenne, ami ellen meg kell 
tenni a szükségessé vált rendszabályokat.

London, augusztus 8. Grandi telefonbe­
szélgetést folytatott Rómával.

Török követet neveztek ki
Abesszíniába

Aááis-Abeba, augusztus 8. (Rador.) A 
mozgósítás folyamatban van. Az abesszin

hadsereg létszáma 600 ezer ember, akik 
közül 250 ezret a kormány fegyverzett fel. 
Becslés szerint 300.000—1 millió puskája 
van az abesszin haderőknek, továbbá 200 
ágyújuk és gépfegyverük, nyolc repülő­
gépjük van, amelyek közül hat van repü­
lőképes állapotban. A kormányt főleg a 
hadsereg ellátásának problémája foglal­
koztatja. A hadsereg hat hadosztályba van 
osztva, amelyek közül öt a határok men­
tén, egy pedig a központban táborozik.

Londonból a japán külügyminisztérium 
hivatalosan közli, hogy Abesszínia és Ja­
pán között nem jött létre fegyverszállitási 
szerződés. A kommüniké hangoztatja, hogy

Japánban nincs magánfegyvergyártás s 
hogy nem történnek szállítások Abesszí­
niába.

Angol hivatalos helyen újra megvitat­
ták az olasz-abessziniai viszállyal kapcso­
latos fegyverkiviteli tilalom ügyét.

Egyébként Addis-Ábebába ma 3000 né­
met gyártmányú gázmaszk érkezett az 
abesszin fővárosba és további 20 ezer út­
ban van Abesszínia felé.

London, augusztus 8. Törökország kö­
vetet nevezett ki Abesszíniába. Eddig 
nem volt török követ Addis-Abebában.

Henderson újra összehív
Genf, augusztus 8. (Rador.) Henderson

<fMaaas*e£«MM «nmrffiMnAM j*iiM£4aariiMr mmifmammimmmm .'sw»«*****^,

1681 ir a vilim teafcomelyafai 
enfösi í@ly@Éffaía a Gasii© D. 

itfváié tswégvhaíásáFöl
A ,.Medizinische Wochenschrift“ című világ, 

hirü bécsi orvosi folyóirat 1935 évfolyamá­
nak 6. számában hosszabb értekezés számol, 
be azokról a rendkívüli eredményekről, ame­
lyeket a nemrég felfedezett, de ma már 
vüághirüvé vált uj amerikai gyógyszerrel, a 
Gastro D.-vel végzett kísérletek folyamán a 
Pelikangasse 4. szám alatti Chiidis Spitaibar 
(amely tulajdonképpen a Rockefeller-alapit- 
vány bécsi rákkutató intézete) elértek, a 
szóbanforgó cikk közlései szerint ebben a 
vüághirü intézetben is megállapították 
Gastro D. kiváló győgyhatását gyomor- 
máj-, epe- és vese bajoknál. A kísérletezel or­
vosok beszámolója szerint a Gastro D. rend­
kívüli hatásának a titka abban rejlik, hogy 
olyan dolgot tartalmaz, amely az egész vege 
tativ idegrendszerre rendkívüli hatással v& 
és az egész emberi organizmust szabályozza.

A Gastro D. Romániában megrendelő 
130 lej utánvéttel Császár Ernő gyógysze­
résztől Bucuresti, Calea Victoriei 124.

a, leszerelési konferencia elnöke közleményt 
intézett a konferencia elnökségi tagjaihe 
felhívta őket, hogy szeptember elején ül­
jenek össze a népszövetségi ülésszak tar­
tama alatt. Valószínűnek tartják, hogy 
konferencia szeptember 13-án ül össze.

London, augusztus 8. Macdonald átvette 
a miniszterelnökség vezetését Baldwüitó!, 
aki megkezdi szabadságát s már útban 
van a franciaországi Aix-Ies-Bains felé.

Eloltották a tüzet a rupeai Lomás
fürészgyárnál

Nem 35 millió, hanem csak négymillió a kár

Brasov, augusztus 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap este rövidzárlat következtében ki­
gyulladt a Rupea állomás közelében lévő 
Lomás fürészgyár. A tűz a gyár parkett- 
szántó termében keletkezett, de 10 perc 
alatt átharapódzott a szomszédos épület 
tömbre, ahol a gépház és a dinamó-telep 
van. A tűz lokalizálásához először a falu­
siak kezdtek hozzá, de kezdetleges felsze­
reléseik és a vízhiány megnehezítette a 
munkálatokat. Az időközben keletkezett 
szél még hozzájárult a tűz rohamos terje­

déséhez, amely már a gyúlékony deszka­
raktárakra is átterjedt és már-már elérte 
a gyár főépülettömbjét is. Időközben meg­
érkeztek a brasovi és sighisoarai tűzoltók, 
akik minden erőfeszítést elkövettek a tűz 
eloltására, amely most már Rupea állo­
mást és a közeli postaépületet is veszé­
lyezteti.

A lomasi erdészeti telepen keletkezett 
tüzet ma reggel 7 órakor eloltották. A kár 
előző hírekkel ellentétben, amelyek 35 mil­
liós kárról beszéltek 4 millió lejre tehető.

A semmitőszék össztanácsa 
revízió alá veszi a legfőbb katonai 

törvényszék felmentő Ítéletét 
Dumiírescu tábornok 

ügyében?
A semmitőszék elvi döntésével próbálja a kormány megbélyegezni Dumiírescu 

tábornokot és jóvátenni a legfőbb hadbíróság felmentő ítéletét

Bucuresti, augusztus 8. Dumiírescu tábor­
nok ügyében újabb komplikációk merültek 
fel. Az egész országban óriási feltűnést kel­
tett, hogy amikor a hadbíróság oly súlyos

ítéletet hozott a tábornok perében, a legfőbb 
katonai törvényszék felmentette a vád alól a 
tábornokot. A felmentő ítélet kínos helyzet 
elé állította a kormányt és ennek tudható
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be, hogy Macovescu tábornokot, a legfőbb 
hadbíróság elnökét rendelkezési állományba 
helyezte a hadügyminisztérium és a rnáai 
két hadbírót is vidékre küldték.

Az állam jogi szakéitól tanulmányozz 
tárgyává tették az ügyet és most megáilap; 
tották, hogy a legfőbb hadbíróság feime; 
Ítélete megtámadható a semmltőszéknél. 
jogi eljárás a következő: A kormánynak 
kell írnia a semmitöszéki főügyészséghez 
amely magától kéme tárgyalást a törvén; 
érdekében.

A hadügyminiszter már meg is tette eb 
ben az irányban a lépéseket és Viforeaa 
semmitöszéki főügyész elkészítette a vonz: 
kozó kérvényt. Az ügy a semmitőszék ossz 
tanácsa elé került és ez az első alkatot 
amikor Romániában ily nagyfontosságu üL 
kerül az össztanács elé. De abban az ese: 
ben, ha a semmitőszék valóban helytelenné 
minősítené a legfőbb hadbíróság ítéletét 
csak piától jellegű volna és csak a joggya 
korlat megállapítása végett történne, mert 
legfőbb hadbíróság ítélete megváltoztatta 
tatlan.

A Tempo értesülése szerint Dumiírescu ti 
bornok benyújtotta kilépését a hadsereg kő 
telékéböl, amit azonban a felettes hatóságé 
nem fogadtak el, valószínűleg az ügy jog 
részének végleges rendezéséig.

Tavaszig nem lesz 
kormányválság

Nagyjelentőségű intézkedésekre 
készül a kormány

Bucuresti, augusztus 8. Inculet belügyi- 
niszter, Titeanu és Maxim ma este Tatarv* 
poianai birtokára utaznak. Az Adeve-rt 
amely ezt a hirt közli, hozzáteszi, hogy ke 
mánykörök megkülönböztetett fontosság 
tulajdonítanak a találkozásnak, ügy látsz) 
hogy a kormány egész sorozat politikai re® 
szabályt akar hozni, amelyek nagy po 
fognak felkavarni.

Bizonyos politikai jellegű hírekkel kapcs 
latban a Lupta szerint hivatalos körök 
cáfolják a Tatarescu-kabinet helyzetének 3) 
gasztő voltát. Kormánykörök biztosra veszi 
hogy a különböző gazdasági és politikai 
Iegü problémák megoldásra találnak. Ko 
mányutódlás kérdése a jövő tavaszig ne 
merülhet fel.

FEATEítNSTAS Könyv- és Lapkiadó JU 
nyomósa doj, Stratia Baron L. Pop 
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Párizs, augusztus 9. 

jellegű megmozdiáás 
ország több ipari kö 
fontos kikötőjében feli; 
nagy izgalomban tartj 
lönbözö érdekeltségű 
Nem szenvedhet két 
mögött nemcsak a sz 
kiváltott elégedetlenség, 
tábor elszánt küzdelme 
Ivek elérkezettnek látj 
egymással fegyveresen 
a hatalom birtokáért.

A kormány álláspon 
rendcsináláson kívül 
szemben még nem tis 
tikázó művészete ezutt 
látszik s nem lehet tudj 
lenkedő munkássággal 
pedig a zavargások mi 
Ságok oidaláti felvonu 
tekkel?

Nem lehet arról sem 
hogy a bresti és a tou 
dalmi megmozdulása : 
van-e a népfront körül 
pártok politikai akciója’ 
elszigetelt jelenségek, 
kommunista agitáció n

Azt azonban meg 1 
úgy a bresti, mint a to 
a francia forradalmi 
mentum egynémely jeli 
tatták s elszántságban, 
indifferens tömegeket 
lendületében tullendüire 
zavargások méretein.

Egyébként a tegnap 
ígérkező munkástemetés| 
zavargásokban életét v 
tisztessége megnyugü 
folyt le. Az összegyü 
semmilyen kifejezést el 
hatalmi golyó áldozatáv 
gye és öt gyermeke a 
ték, mig a menetben 
arzenál vezetőségének, aj 
túrának kiküldöttei, 
parlamenti tagjainak ki 
höz vezető négykiiométi 
voltak karhatalmi osztz

Ma reggelre, hivatal 
Brest ben teljesen hel; 
ölet. Az általános szír; 
ciók nem jártak siker: 
munkásai, valószínűleg 
szeli minisztérium 
hatása alatt felvették a: 
lenére a tegnap este föl 
ütközés volt újra Brest 
a rendfenntartó közege, 
során egy tüntető suive 
mai nap folyamán azonl 
teljesen megszűntek.

Mig Brest ben a tegnap 
titekintve, nagyjáixn M 
lom és Joseph Barrére


